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I–تفكك الماء الأكسجٌنً بوجود ٌ ( aq 3 وبإضافة  (
H O ( aq ) وفق المعادلة التالٌة: 

3 2
O O O( )–

2 2 2
H ( aq )    2 I ( aq )   2 H ( aq )   I ( aq )   4 H     

 ما المقصود بذلك؟. التحول المذكور هو تحول بطًء وتام -1

 .للكٌؾ ٌتؽٌر لون الجملة الكٌمٌائٌة أثناء التحول؟ ع -2

tلحظة ال فًنشكل  -3      ثلبث  جمل كٌمٌائٌة، كما ٌوضحه الجدول أدناه،  0=

   و   mLٌعطى الحجم بـ    1 1

2 2I ( aq )   H O ( aq )   10 mol L        . 

حجم  الماء المقطر
2 4H SO المركز 

حجم

2 2H O ( aq )  
حجم 
–I ( aq )  

 رقم الجملة

0 20 20 60 (1) 

10 20 20 50 (2) 

40 20 20 20 (3) 

    
 من  رسم البٌان( 1)رقم لجملة الزمنٌة لسمحت المتابعة 

 

 
   2
I ( aq )   f t ( 1-الشكل). 

 .التحول بطئ أناعتمادا على البٌان  وضح -أ

20 القٌمتٌنمثل تماذا  -ب min 120-و mmol L  ؟ 

 .؟ استنتج قٌمتهما مدلوله.  t1/2عرؾ  -جـ 

 ا بٌانًكٌفٌ ٌهف ارسمو( 1-الشكل )أعد رسم  -د

      2
I ( aq )   f t (3)و ( 2)للجملتٌن. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1

2I ( aq ) ( mmol L )

  

t (min)

20 

20 

0 

 1-الشكل 
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4n-نذٌب  2 ,0 10 mol   له بـ من حمض ضعٌؾ نرمزHA فً حجمV 20 ,0 mL  من الماء المقطر

 . Sلنحصل على محلول حمضً 
 .عرؾ الحمض الضعٌؾ ثم اكتب معادلة تشرده فً الماء -1

 
 ؟المحلولفً جدة اوتفراد الكٌمٌائٌة المالأ ما هً -2
  .  τf = 4% : أن اعلم .المحلولالمتواجدة فً  ةكٌمٌائٌالد افرالأكل ل ٌةالمول كٌزاترالأحسب  -3
HA/Aلثنائٌة  ل  pKa قٌمة الـ  ثم أحسب،   cو  τf  و Kaالعلبقة بٌن   أعط -4

-
 . 

 هٌدروكسٌد الصودٌوم تركٌزه المولً بمحلول   Sالمحلول الحمضً نا عاٌر -5

   -2 1

b
c 1,0 10 mol L    .التالٌة فتحصلنا على البٌانات: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 .للمعاٌرة ستفاام القٌم الممٌزةالاعلبمة فً مكان ضع  ؟ (1 -الشكل) (1)البٌانماذا ٌمثل  -أ
Aا التً ٌمثلا  % ٌمثل والآخرHAالتً ٌمثلاا  %ٌمثل ( 2-الشكل )   (3)أو  (2) بٌانٌنحد الأ -ب

- 
 القٌم الناقصة فً مكان علبمة الاستفاام ثم ضع  .لما ٌمثله مع التعلٌل بٌانانسب كل  .فً المحلول     
 .بٌانلكل      
 
 
 
 
 
 
 

 لفوج من التلبمٌذ علبتٌن  أستاذ فً حصة الأعمال المخبرٌة قدم
من وهذا  قاومتاا ماملةمعلى مكثفة والثانٌة على وشٌعة  إحداهماتحتوي ،  y و  xمتماثلتٌن ومؽلقتٌن 

 .الذي تحتوٌه كل علبة قطبالً ئأجل معرفة طبٌعة ثنا
 : القاطعة لاحظوا ؼلق عند ،(1-الشكل)قام الفوج بتركٌب الدارة الكاربائٌة  -1

 1-اىشنو

 

 (1)البيان 

 

 (2)البيان 

 

 (3)البيان 

 

 2-اىشنو
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 1 -الشكل

L1 x 

L2 y 

u(V) 

q (mC) 

6 

10 0 

 2 -الشكل

 

 . L1اشتعال المصباح  -        
 .أنطفأثم  لوقت قصٌر   L2اشتعال المصباح  -         

  
  استنتج طبٌعة ثنائً القطب  ،سابقةاعتمادا على الملبحظات ال -أ
  .تحتوٌه كل علبة مع التعلٌل ذيال       
 .مؤشرب متررقام أحد التلبمٌذ باستبدال كل مصباح بمٌلً أمبٌ -ب   

 .صؾ بدقة كٌؾ ٌنحرؾ كل  مؤشر مباشرة بعد ؼلق القاطعة    
 مؤشر على التفرع مع كلبام تلمٌذ ثالث بتركٌب فولطمتر ق -2

 .مؤشر بعد ؼلق القاطعة صؾ بدقة كٌؾ ٌنحرؾ كل. علبة    

بٌان المكثفة السابقة تتمٌز بال -3 C
q  f u  ( 2-الشكل  ) 

والتوتر    
Cu ًحقق المعادلة التفاضلٌةٌ خلبل الزمن المكثفة بٌن طرف 

       :التالٌة    

                              C
C

du 10
2 u 20

dt 3

 
  
 

 

 .τ ثابت الزمن  و C سعة المكثفة  استنتج -   

 
 
 
 

   
 
 
 
 

tلحظة التسقط فً  تنس ةكر ترك دراج 0   كتلتااm مقداربـ الأرضعن سطح  ترتفعH 1,80 m 

1vمنتظمة بسرعة حركة مستقٌمة وهو ٌتحرك ب 2 m s     بإعتبار. ًرض سطحأمرجع لبالنسبة 

2gمقاومة الاواء ماملة و  10 m s . 

الدراسة تتم بالنسبة لمعلم  ، ،بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن  ةلكرل aتسارع العبارة  أعط -1 , ,O i j  

 .مرتبط بالنسبة لمرجع أرضً سطحً    

 شعاع السرعة الابتدائٌة خصائصعٌن  -2
0v  ةللكر. 

المعادلتٌن الزمنٌتٌن للحركة  أوجد -3 x t و  y t  ثم استنتج معادلة المسار  y f x   . 

 حٌث الأرض إلى ةتصل الكر -4
 

0y .  

اعتمادا على البٌان    yv f t  .استنتج  زمن الحركة المقابل،   =

ٌ   ،نحفاظ الطاقة للجملة المطلوب تعٌٌنااإبتطبٌق مبدأ  -5  عبارة أنن ب

      :تعطى بالشكل الأرضوصولاا لسطح  ندع ةسرعة الكر
2  

0v    v 2 g . H  . 
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Aللعنصر  Bو Aعٌنتان من أنوٌة نظٌرٌن 

Z
X ؼٌر مستقرٌن. 

 ؟ ما المقصود بنواة ؼٌر مستقرة -1

عددال تتكونان منن االعٌنت أنباعتبار  -2
0N  0لحظة ال فًنوٌة الأمنt  . 

 .؟ علل فً كل لحظة هن النشاط الإشعاعً نفساٌكون للعٌنت أنهل ٌمكن     
 .ر بقانون التناقص الإشعاعً ذك   -3

 (:1-الشكل ) من استنتج -4

عدد الأنوٌة الابتدائً  -أ         
0N . 

 .  B(t1/2) و ( t1/2)A زمن نصؾ العمر لكل من النظٌرٌن -ب     
 . λBو   λA ثابت النشاط الإشعاعً لكل من النظٌرٌن  -ـج    
  .نحتفظ بإحدى العٌنتٌن السابقتٌن -5

 ، تعرؾ على أي النظٌرٌن  (1-الشكل )اعتمادا على  -        

 .علل. احتفظنا به          
 نواة لم تتحول بعد؟ 3125بقى لدٌنا ٌ زمنبعد كم من ال -6

4لو كان لدٌنا فً هذه الحالة -7

0
5 10N   ، رسم أعد 

) بٌان فٌهوارسم   (2-الشكل )     )N f t. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nx10
3 

t(h) 1 2 

A 

B 
500 

 1-الشكل

N0 

0 

0 

 

t(h) 2 

 2-الشكل

N0 
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AV (mL) 

pH

4
 

0
 

2
 

 1-الشكل ـ 0 الشكل ـ

 

                                                        

 

 

 

 

025 فًالمحالٌل مأخوذة  C  1410وeK .  

2اٌثٌل أمٌن  ٌتشرد 5 2C H NH  

 كمٌة منه  حلن. فً الماء جزئٌا  
 لنحصل على محلول المقطر، فً الماء

S  ًتركٌزه المولBc. 

 .نشتدعرؾ الأساس حسب برو -1

 كتب معادلة التفاعل المنمذج ا -2
 .اٌثٌل أمٌن فً الماء لإنحلبل    

40BVنضع فً بٌشر حجما  -3 mL  من  

 بالتدرٌج  ونضٌؾ إلٌه Sالمحلول    
 الماء تركٌزه كلور محلولا مائٌا  لحمض    

1   المولً     110Ac mol L    ٌمثل  

 وسطال pHطور ت  (1-الشكل)البٌان    

  .كلور الماء المضاؾ لحمض  AVالحجم  بدلالة فً البٌشرالتفاعلً     

 .لمعاٌرةلتحول اأكتب معادلة التفاعل المنمذج  -أ  
 :اعتمادا  على البٌان عٌن -ب 

 .ًٌ نقطة التكافؤإحداث -          

 .S للمحلول Bc التركٌزالمولً -          

 .ثٌل أمٌنٌالموافقة لإ حمض/أساس  للثنائٌة apKقٌمة الـ  -          

 الملون من بٌن الكواشؾ المدرجة فً الجدول  لكاشؾهوا ما، متر pHالـ جااز جـ ـ فً ؼٌاب  

 عملٌة المعاٌرة ؟ ناسبأسفله ٌ        

 أحمر المثٌل الالٌانتٌن الفٌنول فتالٌٌن أزرق البروموتٌمول الكاشؾ

 6,2 – 4,5 4,4 – 3,1 9,6 – 8,2 7,6 – 6,2 ً للكاشؾمجال التؽٌر اللون

 
 

10AVبعد إضافة حجم -د mL  وسطال فً  لنسبةامن المحلول الحمضً، احسب 

 ماذا تستنتج؟   ،التفاعلً    
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 2 5 2

2 5 3

C H NH

C H NH   



 
8 

 

R
 ,L r 

A B C 

 

 1الشكل ـ 

E
k 

 

 
 

 

3CHنحضر محلولا  مائٌا  لحمض الاٌثانوٌك  COOH ًذي التركٌز المولc. 

 .ٌثانوٌك والماءأكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكٌمٌائً الحاصل بٌن حمض الإ -1

 .أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكٌمٌائً السابق -2

3النسبة الناائٌة للتقدم بدلالة  fأوجد عبارة  -3 ( )
f

H O aq   وc. 

4-   ٌ للثنائٌة  aKن أنه ٌمكن كتابة عبارة ثابت الحموضة ب
3 3( ) ( )CH COOH aq CH COO aq الشكلب: 

                                              
2

f
a

f

c
K

1









 

مختلفة فكانت  cللتفاعل السابق من أجل تراكٌز مولٌة fالمحلول معرفة قٌمة  pHقٌاسلنا سمح  -5

 :النتائج كالتالً
21,08 10 21,78 10 28,77 10 217,8 10  1c mol L 

24,0 10 23,1 10 21,4 10 21,0 10 f 

     11
A L mol

c

  

    
f

f
B








1

2

 

 

:أ ـ أكمل الجدول وأرسم البٌان  A f B. 

 نائٌةثابت الحموضة للث aKستعمال البٌان استنتج قٌمة اب ـ ب
3 3( ) ( )CH COOH aq CH COO aq . 

 

 

 

 

 :ما ٌلًم (1-الشكل) تتكون دارة كاربائٌة على التسلسل

 .rومقاومتاا  L وشٌعة ذاتٌتاا -      
90R ناقل أومً مقاومته -        . 

6Eبتر ثاتمولد ذو تو -       V. 

 .k قاطعة -      
0t: اللحظة  فًنؽلق القاطعة   . 
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 . i(t)بتطبٌق قانون جمع التوترات أكتب المعادلة التفاضلٌة التً تحققاا شدة التٌار  -1
 :حلب من الشكل تقبلعلما  أن هذه المعادلة  -2

   
.(1 )B ti A e   ، حٌث,B A امان عبارتٌٌعٌٌطلب ت ثابتان موجبان. 

 طورت (2 ـ الشكل) البٌانً منحنىالٌمثل  -3
dt

di
أي   iبدلالة   if

dt

di
  . 

 .جمة للمعادلة التفاضلٌة السابقةأ ـ تأكد من أن البٌان هو تر    
 : ب ـ بالاستعانة بالبٌان عٌن قٌم     

 للوشٌعة وكذلك r و المقاومةLالذاتٌة          

 .شدة التٌار فً النظام الدائم 0Iقٌمة         

 اللحظة فًمخزنة فً الوشٌعة حسب الطاقة الا -جـ    
         t     ، حٌث ثابت الزمن . 

 

 

 

 

 

 

 
 

كوكب ٌدور S  كتلتهm ًمسار دائري نصؾ قطره فr حول الشمس التً كتلتااMامركزهوO. 

 دائرٌة منتظمة فً المرجعحركة ـ بٌن أن حركة مركز عطالة الكوكب حول الشمس هً  1 

  (.تامل التأثٌرات الأخرى)  الالٌومركزي  الذي نعتبره ؼالٌلٌا      
 .rوMو G اذب الكونًالتج مركز عطالة الكوكب بدلالة كل من ثابت سرعة vـ أوجد عبارة  2

ٌ  . دور حركة الكوكب على مداره  Tـ لٌكن  3 ن أن ب
2

3

T
a

r
  حٌثa ت ٌطلب تعٌٌن عبارتهبثا. 

 رض والمرٌخ حول الشمس فً مدارٌن ٌمكن اعتبارهما دائرٌٌن مركزهما هوـ ٌدورا كوكبا الأ 4

 . Mو mrاستنتج قٌمتً كل من .mrو  tr  ونصفا قطرٌاما على الترتٌب Oمركز الشمس       

 

6150: نصؾ قطر مدار الأرض    :المعطيات 10tr Km  

365,25tT: دور حركة الأرض حول الشمس               jour 

687tT: دور حركة المرٌخ حول الشمس               jour 

116,67: التجاذب الكونًثابت                10G SI  

 

210 

3 

0 
 2الشكل ـ 

1( )
di

A s
dt



( )i A
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Z

N

238

92U 

1

A

Z X 

2

A

Z X 

3

A

Z X 

4

A

Z X 

5

A

Z X 

222

86 Rn 

 1الشكل ـ 

 
 
 
 

  238تتفكك نواة الٌورانٌوم
238

92U  المشعة وفق عدة تفككات 

 متتالٌة لتنتج فً النااٌة نواة 

 الرادون
222

86 Rn ٌعبر المخطط ، 

 ,N Z ( 1 -الشكل  ) عن 

 . لتفككاتهذه ا مجموعة

226إن الرادٌوم  -1  226Ra 

 هو آخر عنصر مشع ناتج عن     
 .مجموعة هذه التفككات    
 أ ـ كٌؾ تفسر وجود الٌورانٌوم  

 حتى الآن على الأرض؟ 238      
 ب ـ بالاعتماد على المخطط 

   
 ,N Z

               
 :دحد  ( 1 الشكل ـ) 

A,قٌم  -     Z لكل نواةXA

Z  المدرجة فً المخطط238ناتجة عن التفككات المتتالٌة للٌورانٌوم . 

 .طبٌعة الإشعاع الصادر عن كل تفكك -    

1/2tهو 226ؾ عمر الرادٌوم علما  أن نص -2  = 1600 an. 

 .226كتب معادلة تفكك الرادٌوم اأ ـ    

1anمقدرة بـ 226، أحسب قٌمته بالنسبة لـ الرادٌوم  ؾ ثابت التفكك ب ـ عر        ثم بـ
1s. 

 . tاللحظة  فAًو نشاطاا mكتلتاا 226نعتبر عٌنة من الرادٌوم -3

 .لعٌنة مشعة  Aؾ النشاط الإشعاعًأ ـ عر     

, بدلالة mكتب العبارة الحرفٌة التً تعطً اب ـ     ,AN A وM الكتلة المولٌة للرادٌوم،  

علما أن  mأحسب قٌمة  ثم         
10A = 3,7  10  Bqx. 

 : جـ ـ أحسب   
 .الموافق لاذا التفاعل mالنقص الكتلً  -                
 .MeVرة من هذا التفاعل بـالطاقة المحر   -                
1) خلبل ساعة 226من الرادٌوم  g 1رة لعٌنة كتلتاا الطاقة المحر   -                 )h. 

 

نصؾ العمر لـ    : المعطيات
238U هو  

9

1/2t  = 4,47 10  an .
 

226 -1M( Ra) = 226 g mol  
23 -1

AN  = 6,02  10  mol     ،
-21 u = 631,5 MeV C    ،  

-191 eV = 1,6 10  J . 
223m( Ra) = 225,9771 u  ،

222m( Rn) = 221,9704 u  ،
4m( He) = 4,0015 u. 

 

 

 

 (                              وقاط  45)                                                                                                  ه ـــــتمري

 

15 



 
11 

 

 4 3 2 1 رقم التجربة

)0درجة الحرارة  )C
 

20 20 33 33 

 2 2 1

2 8 0
( ) 10S O aq mol L        1 2 1 2 

 2 1

0
( ) 10I aq mol L       2 4 2 4 

 

 1-الشكل 

 

                                                                     
 

 

                                            

 

 

 

 

Iٌودننجز أكسدة شوارد ال 
2ي كبرٌتات  دشوارد بٌروكسوالب  

2 8S O  .       

)2كتب المعادلتٌن النصفٌتٌن للثنائٌتٌن المتفاعلتٌنا -1 ) / ( )I aq I aq  2و 2

2 8 4( ) / ( )S O aq SO aq 
  

  .دثالحاالمنمذجة للتحول ثم اكتب معادلة التفاعل     
  .تسمح بالمتابعة الزمنٌة لاذا التحولطرٌقة تجرٌبٌة أذكر  -2
 نجري أربع تجارب وفق شروط  مختلفة -3

 ونرسم المنحنٌات المقابلٌلخصاا الجدول     

      2( )I aq f t الموافقة للتجارب الأربعة  

 .(1-الشكل)   

  الجملة  لتقدم تطور أنشئ جدولا -أ
  علما ( 2)لتجربة ً افالكٌمٌائٌة     
      أننا استعملنا حجوما متساوٌة  قٌمتاا    
   50V mL . 

 حدد تركٌب الخلٌط التفاعلً عند  -ب 
 ( . 2 التجربة) 2التفاعل  انتااء      

 السرعة الحجمٌة  عبارةأعط  -جـ  

 بدلالة تركٌز ثنائً الٌود للتفاعل        2 ( )I aq.  

 :  2حدد من البٌان ومن التجربة  -4

  السرعة الحجمٌة للتفاعل عند  -أ       
30tـاللحظة           mn . 

 .زمن نصؾ التفاعل  -ب       
5-   ٌ  ه التجارب تمكن من إبراز عوامل ذن أن هب

 .  حركٌة تؤثر على سرعة التفاعل    
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 القمر

 الأرض

 1-الشكل

 

 

 
 

 
 

0t اللحّظة فًدٌنا ل   0كتلةm  الصودٌوم من نظٌر 
24

11Na ، (1-الشكل)المنحنى  ٌمثل. وهً نواة مشعة 

 .المتبقٌة بدلالة الزمن N الأنوٌةعدد  طورت
  .المشعة ؾ النواةعر   -1
24 عط تركٌب نواة الصودٌومأ -2

11Na . 

  .بالاعتماد على البٌان 0mحسب ا -3

 تصدر نواة الصودٌوم إشعاعا من النوع -4  معطٌة 

 .ؼٌر مثارة  ىأخر  نواة    

 كتب معادلة هذا التفكك علما أنه ٌؤدى إلى أحدا-أ  

    :التالٌةنوٌة الأ    
27

13Al  ،20

10 Ne  ،24

12 Mg  ،23

11Na  

23 هل ٌمكن أن ٌكون للنواة -ب  

11Na  شعاعإنشاط ً ؟ علل. 

24 بالنسبة للنواة د قٌمتهؾ العمر للنواة المشعة وحد  ؾ زمن نصعر   -5

11Na . 

. :، ثم أثبت العلبقة التالٌةًشعاعأكتب علبقة التناقص الإ -6

0 . tm m e   ، 

0t اللحظة فًكتلة العٌنة المشعة : 0m     :حٌث      .     

               m : 0اللحظة  فًكتلة العٌنة المشعة المتبقٌةt  . 

ٌّن من البٌان كتلة الانوٌة -7 24 ع

11Na  1اللحظة  فًالمتبقٌة 45t h . 

 .  1tاللحظة  فًة المشعة حسب قٌمة نشاط هذه العٌنا -8

23 فوؼادروأ ثابت : يعطى    16,02 10AN mol      و 24 1

11 24 .M Na g mol  . 

 
 
 

 
 

OLمركز القمر حٌث  Lمركز الأرض و Oنعتبر R (1-شكلال    .) 

المطبقة من  Fمركزي الأرضً لقوة جذب  ٌوٌخضع القمر فً المرجع الج
 .طرؾ الأرض علٌه

ؾ المرجع الجٌو -1  ما هو الشرط الذي ٌجب أن  . مركزي الأرضًعر 

 ؟ٌتوفر فٌه حتى ٌمكن تطبٌق القانون الثانً لنٌوتن فٌه     

 فً نقطة من  Lvوشعاع السرعة  المطبقة على القمر Fمث ل شعاع القوة  -2

ٌ ن أن هذه الحركة الدائرٌة هً منتظمة      .مسار حركة مركز عطالته، ثم ب
  سرعة مركز عطالة Lvبتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن، أوجد العلبقة بٌن  -3

 .TMو Rو Gبدلالة  LTحركة القمر ، ثم استنتج عبارة دورTMوRو Gالقمر بدلالة    
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2 

C 

A 

V 

A B R 
1 

E 

  0 –الشكل 

4-   ٌ ن أن القانون الثالث لكبلرب
2

3

LT
a

R
  محقق فً هذه الحالة، وأحسب قٌمة الثابتa  . 

 ، إذا علمت أن دور حركة القمر حول الأرض ٌقدر بـRأوجد القٌمة التقرٌبٌة للبعد  -5

    
  

27 j 7 h 30 min. 

10: ثابت التجاذب الكونً -:        يعطى 3 1 26,67 10G m kg s       

246,00: كتلة الأرض -               10TM Kg  
 

 
 

 

و مولد مثالً قوته المحركة         مربوطة على التسلسل مع ناقل أومً         مكثفة سعتاا 

 .(1-الشكل) (1)البادلة فً الوضع  ، نضعt=0فً اللحّظة  .E=6,0Vالكاربائٌة 

 وضح باختصار ماذا ٌحدث فً المكثفة؟ -1

 .مثل التوترات بأسام على الدارة التخطٌطٌة -أ -2

 بٌن طرفً     أوجد المعادلة التفاضلٌة لتطور التوتر -ب
 .المكثفة بدلالة الزمن     

ٌّن أن حل هذه المعادلة من الشكل -جـ       :ب
                                       
 .𝛼و  kباختٌار مناسب لـ    

 .Cو  Rثابت الزمن بدلالة  𝜏عبّر عن  -أ -3

 .كٌفٌا      ارسم بٌان  -ب   

 .بطرٌقتٌن مختلفتٌن𝜏  اعتمادا على البٌان عٌٌن  -جـ  
 ، ماهً المدةE 0,99بٌن طرفٌاا القٌمة نعتبر أن المكثفة شحنت تماما عند ما ٌبلػ التوتر  -د    

 ؟τالزمنٌة اللبزمة لذلك بدلالة        
 ( .2)نضع البادلة فً الوضع t = 0  فً اللحّظة  -4

 بٌن طرفً المكثفة أثناء عملٌة التفرٌػ و      حقق المعادلة التفاضلٌة لتطور التوتر  -أ    

 .التً تمثل حلب للمعادلة التفاضلٌة               فً الدالة   .𝛼 و kعٌن الثوابت        

 .بٌانٌا 𝜏أذكر طرٌقة تحدد باا قٌمة .       أرسم كٌفٌا البٌان  -ب   
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 1-الشكل - 5 -الشكل

 
 
 
 
 

025الدرجة  فً حلن C كتلة m  3من مٌثٌل أمٌن 2CH NH للحصول على محلول  فً الماء المقطرbS 

500V  حجمه mL  ، ًوتركٌزه المولbc .  

50bVنأخذ عٌنة منه حجماا mL  

 ونعاٌرها بمحلول مائً لكلور 
 ه المولًتركٌز aSالاٌدروجٌن

1 1

3 ( ) 10ac H O aq mol L      .  

  pHسمحت متابعة تطور الـ 

 بدلالة حجم الحمض  مزٌجلل
  من رسم المنحنى المضاؾ

 (.1 -كلالش)
 ثبتأ البٌان،على عتماد لابا -1

 .أن مٌثٌل أمٌن أساس ضعٌؾ   
 كتب معادلة التفاعل المنمذجا -2

 .لاذه المعاٌرة    
نقطة  ًتإحداثٌ بٌانٌا دحد   -أ -3

 . Eالتكافؤ 

 .bcاستنتج التركٌز المولً  -ب   

 .mة حسب قٌما -ـج  
 .حمض للمٌثٌل أمٌن/لثنائٌة أساسا apK أوجد -د  

 أحسب النسبة -أ .4
 3 2

3 3

( )

( )

CH NH aq

CH NH aq  
10aVمن الحمض ٌقدر بـ  من أجل حجم مضاؾ  mL . 

                      .ندئذد الصفة الؽالبة عحد   -ب    
 

:  يعطى   1

3 2 31M CH NH g mol   
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025نعتبر فً كل التمرٌن أن درجة الحرارة  C  
200الإٌبوبروفٌن مستحضر دوائً ٌباع فً الصٌدلٌات على شكل مسحوق فً أكٌاس مكتوب علٌاا  mg ،

 .من خصائص هذا الدواء أنه مضاد للبلتااب و مسكن للآلام ومخفض للحرارة
13التركٌبة الكٌمٌائٌة لاذا الدواء عبارة عن حمض كربوكسٌلً صٌؽته الجزٌئٌة المجملة 18 2C H O. 

RCOOولأساسه المرافق RCOOHنرمز للبٌبوبروفٌن بالرمز     
لأجل تحدٌد ثابت التوازن للتحول الكٌمٌائً بٌن هذا الدواء والماء، أذبنا محتوى كٌس منه فً كمٌة   :أولا

من الماء فحصلنا على محلول
0S 0حجمه 100V mL ً0وتركٌزه المولc ى قٌاس، حٌث أعطpH  هذا

 .3,17المحلول القٌمة

 .0cأحسب-1

  .اكتب معادلة التفاعل المنمذج لتفكك الإٌبوبروفٌن فً الماء-2

 . بالاعتماد على جدول التقدم تأكد من أن الدواء هذا ٌتفكك جزئٌا  فً الماء -3

 .كسر التفاعل لاذا التحول rQعبارة أكتب  -4

:  تأكد من أن عبارة كسر التفاعل عند التوازن هً  -5
2

max

0 (1 )
req

x
Q

V




  
 

 التقدم الأعظمً maxxنسبة التقدم الناائً ، : حٌث          

 . الموافق للتحول المدروس kقٌمة ثابت التوازناستنتج          

200للتحقق من صحة المعلومة المكتوبة على كٌس الإٌبوبروفٌن   :ثانيا mg ًنذٌب محتوى الكٌس ف ،

60bVحجم  mL  2الصودٌوم تركٌزه المولً هٌدروكسٌد من محلول 13,0 10bc mol L     فنحصل على

60bVحجمه  Sمحلول V mL . 

 .كتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادثا -1
HOبٌن أن كمٌة مادة شوارد -2  الصودٌوم أكبر من كمٌة مادة هٌدروكسٌد  الابتدائٌة فً محلول 
 ( .نعتبر أن المعلومة المكتوبة على الكٌس صحٌحة) الابتدائٌة  الحمض    

HOلأجل معرفة كمٌة مادة شوارد -3  المتبقٌة فً المحلولS   فً نااٌة التحول السابق، أخذنا حجما

20V mL من المحلولS  ً2وعاٌرناها بمحلول حمض كلور الماء تركٌزه المول 11,0 10ac mol L    

27,7aeVفكان حجم الحمض الذي سمح لنا بالحصول على نقطة التكافؤ هو  mL . ننمذج التحول الحادث

HOشوارد بٌن حمض كلور الاٌدروجٌن و  التفاعل ذي المعادلة المتبقٌة ب :
           

3 2( ) ( ) 2 ( )H O aq HO aq H O   

 

 (                              وقاط  45)                                                                                                  ه ـــــتمري

 

10 



 
16 

 

HOاستنتج كمٌة مادة شوارد  -أ           المتفاعلة. 
 أحسب كتلة محتوى الكٌس من مادة الإٌبوبروفٌن، هل تتوافق القٌمة المتحصل علٌاا مع  -ب       

 ؟ ما هو مكتوب على الكٌس             
 
 
 
 
 

1نأخذ حجما   10V mL  ً1من محلول حمض كلور الاٌدروجٌن تركٌزه المول

1 5,0c mol L  ونضٌؾ إلٌه ،

2حجما   40V mL  من محلول ثٌوكبرٌتات الصودٌوم 2

2 32 ( ) ( )Na aq S O aq   ْفٌحدث التحول المُنَمْذَج

2       :لمعادلة بالتفاعل ذي ا

2 3 2 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) ( )S O aq H aq S s SO aq H O     . 

 سمحت عملٌة متابعة تطور التحول من معرفة تركٌز 
 .ثٌوكبرٌتات المتبقٌة ومن ثم رسم البٌان المقابل شوارد

)بعد الإضافة مباشرة أحسب -1 )
i

H aq   2و

2 3 ( )
i

S O aq   

 .أنشء جدولا  لتقدم التفاعل -2

2بدلالة xأعط عبارة التقدم -3

2 3 ( )S O aq   وحجم المزٌج 

 .Vالابتدائً    

)بالاعتماد على البٌان السابق مثل بٌانٌا   -4 )x f t. 

  :علما  بان هذا التحول تام حدد -5

 .حدالمتفاعل الم -أ    
1 و التقدم الأعظمmaxxً: قٌمتً -ب   

2

t زمن نصؾ التفاعل . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

سْتَعْمَلُ لاذا  ٌُ عْتَبَرُ الطب أحد المجالات الرئٌسٌة التً عرفت تطبٌقات عدة للنشاط الإشعاعً حٌث  ٌُ
ائر  الصودٌوم ظأحد ن الأنوٌةعالجتاا ، من بٌن هذه الؽرض أنوٌة مشعة لتشخٌص الأمراض ومن ثَم  م

Na24
نْ من تتبع مجرى الدم فً الجسم    ٌُمَك   . الذي 

24ٌعطً نظٌر الصودٌوم  -1

11Na 24مؽنٌزٌوم الالمشع عند تفككه نواة   

12 Mg. 

 .، حدد نوع النشاط الإشعاعNa24ًنواة الصودٌوم كتب معادلة تفككا -أ         
htهوNa24علما بأن نصؾ عمر، ثابت التفكك  حسب قٌمةا -ب        15

2
1  ،. 

 ذه الكمٌة فً حادث مرور تعرض شخص لنزٌؾ فقد من خلبله كمٌة من الدم، ولمعرفة حجم ه -2

0المفقودة تم حقنه فً اللحظة      0t   5بحجمV mL من محلول ٌحتوي على الصودٌوم المشعNa24  

3بتركٌز      1

0 1,0 10c mol L    . 
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0 

0,1 

60 t(s) 

 2 1

2 3 ( )S O aq mol L     

 



 
17 

 

1بقى فً دم المصاب بعد ثلبث ساعاتتالتً ت Na24كمٌة مادة  1nحسبا -أ         3t h من حقنه. 

 . حسب عند نفس اللحظة نشاط هذه العٌنةا -ب       
1فً هذه اللحظة -جـ       3t h 2تم تحلٌلmL من دم المصاب فوجد أناا تحتوي على 

     
       

9

2 2,1 10n mol   منNa24 علما بأن كمٌة الدم التً ٌحوٌاا ،، استنتج كمٌة الدم المفقود 

 .متجانسة فً الدمموزع بكٌفٌة منتظمة و Na24وأن  5Lجسم إنسان سلٌم هً            

       
  :ادرو ؼأفو ثابت :    ىيعط 

  
23 16,02 10AN mol      

 
  

 
 
 
 
 

 (:1-الشكل) دارة كاربائٌة تحتوي على العناصر التالٌة مربوطة على التسلسل

  مولد ذي توتر ثابتE. 

  40ناقل أومً مقاومتهR  . 

 وشٌعةB  ذاتٌتااL  ومقاومتااr. 

  قاطعةk. 
Aتُوْصَلْ النقطتٌن بمدخلً راسم  اهتزاز مابطً ذي ذاكرة  فً حٌن  Cو  
 .بالأرضً  Dتُوْصَلْ النقطة

0tفً اللحظة  kعند ؼلق القاطعة    ٌظار على شاشة راسم

 (.2-الشكل )الاهتزاز المابطً البٌانٌن
 استنتج بٌانٌا  عندئذ  .المدخل الموافقأربط بٌن كل بٌان و -1

 . التوتر الكاربائً بٌن طرفً المولد Eمةقٌ    
 : عٌن قٌمتً كل من  -2

 .شدة التٌار فً النظام الدائم  0i -أ         

  -ب       
di

dt
0tاللحظة  فً   . 

 بتطبٌق قانون جمع التوترات استنتج   -3

 . التفاضلٌة التً تحققاا شدة التٌارالمعادلة      

)أثبت أن -4 ) (1 )
t

i t e

    هو حل لاذه 

 مقدار ثابت موجب حٌث. المعادلة التفاضلٌة     
 . و عٌن عبارتً كل من . ثابت الزمن و     
 .Bمقاومة الوشٌعة rو  ةذاتٌ L: بالاعتماد على البٌان أوجد قٌمتً كل من  -5
  .متجانس مع الزمن τبالتحلٌل البعدي بٌن أن  -6
 
 
 

 1-الشكل

 2-الشكل

                          (     وقاط  44)                                                                                                  ه ـــــتمري

 

14 

 2-الشكل 



 
18 

 

 
 
 
 

مادٌة، كتلته ٌدور قمر اصطناعً جٌومستقر نعتبره نقطة
( )sm  حول الأرض على ارتفاع ،h  من

لدراسة حركة القمر الاصطناعً حول الأرض نختار المرجع المركزي الأرضً الذي نعتبره . سطحاا
  .Rننمذج الأرض بكرة نصؾ قطرها. ؼالٌلٌا  

 : د بـما المقصو - 1

 (. جٌومركزي) المرجع المركزي الأرضً  -أ       

 .قمر اصطناعً جٌومستقر -ب      

بٌن أن - 2
 

2

3

T
k

R r



 التجاذب الكونًثابت   G ثابت موجب ٌطلب إٌجاد عبارته بدلالة k، حٌث

 و     
  T
M  كتلة الأرض . 

أوجد عبارة - 3 s
v و G قمر الاصطناعً بدلالةالسرعة     T

M    وh وR. 

 :عٌن قٌم كل من - 4
 .الارتفاع عن سطح الأرض h -أ    

 -ب    s
v  المدارٌةقمر الاصطناعً السرعة . 

 -جـ   h
g  الارتفاع  علىالجاذبٌة الأرضٌة حقل تسارعh . 

 
 : معطياتال
24T:دور حركة الأرض حول نفساا        h ، 

0:  التجاذب الكونًثابت         11 2 2G 6 ,67 1  N m Kg     

: كتلة الأرض        
24

T
M  5 ,97 10  Kg   ، 

       
0 03

S
m  2 , 1  Kg     ،6400R  Km . 
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x ( 10
-3 

mol) 

t(min) 

 1-اىشنو

                                         

 

 

 

 

 

-بواسطة شوارد البرمنؽنات  A لتطور الزمنً لتفاعل أكسدة لمركب عضويدرس اٌُ 

4MnO. 

 :وفق المعادلة Bهذا التفاعل ٌعطً ببطء وفق تحول تام المركب العضوي 
- + 2+

4 2
5 A(aq) + 2MnO (aq) + 6H (aq) = 5B(aq) + 2Mn (aq) + 8H O( ) 

لمحلول برمنؽنات البوتاسٌوم  V0= 50,0 mL: ٌحضر المزٌج المتفاعل كما ٌلً  + -

4K (aq)+MnO (aq) 

0المولً تركٌزه  2 -1

0c , mol L   و حجمV= 50,0 mL ٌوضع المزٌج  ,من محلول حمض الكبرٌت  بوفرة

. إلى المحلول المؤكسد  Aمن المركب  mL 12,5ٌضاؾ   t = 0اللحظة فً  .فوق مخلبط مؽناطٌسً بٌشر

من المزٌج المتفاعل و  V = 10, 0 mLحجم   t  اللحظةفً  ٌؤخذ ،  x(t)بؽرض تمثٌل بٌان تطور التقدم 

-و ٌعاٌر عندها شوارد البرمنؽنات  وجلٌدمن الماء   mL 40ٌسكب ببٌشر ٌحتوي على

4MnO  المتواجدة

0بالبٌشر بواسطة محلول كبرٌتات الحدٌد الثنائً تركٌزه المولً 05 -1c = , mol L    و الحجم'

EV  

 .  Bإلى  Aلأكسدة  x(t ) باستنتاج التقدمالمستعمل عند التكافؤ ٌسمح  

 ؟والجلٌدمن الماء  mL 40لماذا تمّ وضع كل عٌنة للمعاٌرة بـ  -1

ٌّن أن معادلة تفاعل -2 - المعاٌرة لـ ب

4MnO (aq) تعطى بـ:                             
- + 2+ 3+ 2+

4 2
MnO (aq) +8 H (aq)+ 5 Fe (aq) = 5Fe (aq)+Mn (aq) +4 H O(l)   

 عملٌا؟  نتعرؾ عنهكٌؾ وعرّؾ التكافؤ  -3

-عبّر عن كمٌة  -4

4MnO (aq)   فًالمستخدمة 

'و   'c  بدلالة t لحظة كل    

EV . 

-عبّر عن كمٌة -أ -5

4MnO (aq)  الابتدائٌةn0. 

 .لتقدم بالعلبقات الحرفٌةل جدولا شئأن -ب   

 .حسب التقدم الأعظمًا -جـ  

 ؟ ما هو المتفاعل المحد -د    

 تقدم التفاعل بدلالة x(t)  تمّ تمثٌل بٌان -6

 (.1-الشكل )الزمن    

 .محددا الوحدة  أعط عبارة السرعة الحجمٌة للتفاعل  -أ   

 .  tحظةللفً اقٌمة هذه السرعة كٌفٌة إٌجاد اشرح  -ب  

 .برر؟ السرعة مع الزمن بٌن كٌؾ تتطور x(t)اعتمادا على البٌان  -جـ 

  ؟رما هو العامل الحركً الذي ٌسمح بتبرٌر ذلك التطو -د   

 .و حدد قٌمته بٌانٌا ½tعرّؾ زمن نصؾ التفاعل  -هـ 
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 

 

 1-اىشنو

 

 

 

 .C°25درجة حرارة  فً كل المحالٌل تؤخذ

اٌدروكسٌد  الصودٌوم بمحلول لنعاٌره  و AH2 و  AH1 ًمن كل محلول حمض VA = 20 mLنأخذ 

 + -Na (aq)+HO (aq) ًتركٌزه المول 

-2 -1

Bc =10 mol L
  pHتابع تطور الـ ن .  

فنحصل BV ضاؾبدلالة حجم الأساس الم

 .(1-الشكل)و  البٌانٌن على 

 عملٌة ًطٌخطت ارسم بشكل  -1

 ض دا بعمحد. لمعاٌرةا    

 والوقائٌة الأمنٌة اتالاحتٌاط    

 .المتخذة    

  و بالبٌانٌن بالاستعانة -2

 .(1-الشكل)    

 .( ضعٌؾأم قوي )إلى  المستعملٌن الحمضٌنصنؾ  -أ    

 .ةالمعاٌرالتفاعل المنمذجة لتحول اكتب معادلة   -ب   

ٌّن آن للحمضً نفس -جـ  الابتدائً التركٌز عرّؾ التكافؤ ، ب
1 2A A Ac c =c احسبه ثم. 

ٌّن قٌمة الـ  -3  .حمض/ للثنائٌة أساس   pKaع

 :التالٌة المناسب لكل عملٌة معاٌرة من بٌن الكواشؾ الملون ما هو الكاشؾ -4

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اللونً التغٌر مجال الكاشف

 6,0     -   7,6 أزرق البروموتٌمول

 4,2     -   6,3 أحمر المثٌل

 8,2     -   10,0 نالفٌنول فتالٌ

     3,1     -    4,4 الهٌلٌانتٌن
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 .واستنتج قٌمة التقدم الناائً  لتقدم،ل أنشئ جدولا  -ب   
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235أحد تفاعلا ت الانشطار الممكنة للٌورانٌوم 

92U  عند قذفه بنٌترون بمفاعل نووي ٌعمل بالماء المضغوط(R.E.P)  . نعبر

235               : عنه بالمعادلة التالٌة 1 131 99 1

92 0 53 y 0U + n I + Y + x n 

ٌّن العدد الشحنً  -1 99للاٌترٌٌوم   yع

y
Y  و العدد x   السرٌعة الناتجة عن الانشطار النٌتروناتلعدد. 

 .المعتمدة  الإنحفاظمحددا قوانٌن     

 المحررة؟ النٌتروناتماذا تتوقع حدوثه لو لا ٌتم مراقبة التحول بفصل  -2

 .Δmاحسب نقص الكتلة المرافق لهذا التحول  -أ -3

235لكل نواة ٌورانٌوم   Eاستنتج الطاقة الكلٌة المحررة  -ب   
U ٌحدث لهذا الانشطار. 

Eاستنتج الطاقة الكلٌة المحررة  -جـ      1من أجل kg 235ٌوم من الٌوران
U. 

Eقارن -د       . J EP = 450106 بترول الذي ٌحرر  1Kg بالطاقة المحررة من    

 المشعّة ببعض النباتات أدت إلى تلوث الأرض و المٌاه لزٌادة تركٌز العناصر 23/04/1893 ٌوم بحادثة تشرنوبٌل -4

134نواتج الحادثة أحد . مثل الفطرٌات    

55 Cs  137و

55 Cs . 

 ما هو الفرق بٌن النواتٌن السابقتٌن؟ ماذا نقول عنهما؟  -أ

137إن  -ب

55 Cs  ٌصدر-β   وٌنتج البار ٌومA

Z Ba  .اعل و عٌن كل من اكتب معادلة التفA  وZ . 

134لـ   ½tزمن نصف العمر  -6

55 Cs  هو
1/2

t = 2 an  137و زمن نضف العمر لـ

55 Cs  هو
1/2

t =30 an. 

 .  ½t عرّف زمن نصف العمر  -أ

134هل ٌوجد  -ب      

55 Cs لآن  الذي نتج عن حادثة تشرنوبٌل؟ ا 

137ما هً نسبة  -جـ    

55 Cs  1/2الناتجة عن حادث تشرنوبٌل الباقٌة على سطح الارض؟ نذكران

ln2
t =

λ
 

15المنبعث لحظة الحادث كان له نشاط إشعاعً 137Csالسٌزٌوم  -7

0
A = 280 ×10 Bq . 

 .ماذا ٌقصد بالنشاط الإشعاعً ؟  -أ      

 المتشكلة فً ذلك الٌوم؟ 137Csما عدد أنوٌة   -ب     

 ؟المتشكلة 137Csما قٌمة كتلة   -جـ     

  :المعطيات

    131m( I)=130,906125 u  ،235m( U) = 235,04392 u ،1

0
m( n) =1,0086656 u  ،99m( Y ) =98,9278 u  

   21u =931,49 MeV/c   ،23 -1

A
N =6,02 .10 mol  ،235 -1M( U) = 235 g mol ،137 -1M( Cs) =137 g mol 

 

 

 

 

 :من ( 1-الشكل)تتكون الدارة الكهربائٌة 

  .E مثالً قوته المحركة الكهربائٌة  Gمولد  -

 R = 100 ناقل أومً مقاومته   -

  r.تها مو مقاو Lو شٌعة ذاتٌتها  -

  .kقاطعة  -

 .لراسم اهتزاز مهبطً ذو ذاكرة yBو   yAبالمدخلٌن   Dو    fنوصل النقطتٌن  -
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 ؟ ( yBو   yAالمدخلٌن  )ماذا تتوقع مشاهدته على شاشة راسم الاهتزاز  -1

  t = 0فً اللحظة  عند غلق الدارة  -2

 للتوترٌن  و نشاهد على الشاشة البٌانٌن      

 (.2-الشكل)الكهربائٌٌن      

 .فً النظام الدائم  I0 احسب شدة التٌار الكهربائً      

 اعتمادا على البٌانٌن أعط قٌمة التوتر بٌن -3

 .rو استنتج قٌمة مقاوتها  uBطرفً الوشٌعة 

 عٌن قٌمة  yAاعتمادا على بٌان المدخل  -4

     
di

dt
 . t = 0فً اللحظة  

 . Lاحسب ذاتٌة الوشٌعة  -5

 .أوجد المعادلة التفاضلٌة للتٌار الكهربائً -أ -6

 :تحقق من أن حلهّا من الشكل  -ب   
t

-
τ

0
i(t) = I ( 1-e ) 

 .ثابت الزمن ٌطلب تحدٌد عبارتة و قٌمته  :   حٌث       

 .r , R ,E: مع المحافظة على باقً المقادٌر  L' = 2Lقع الحصول علٌه من أجل ما شكل البٌان المتو -7

 

 

 

 
 

على طاولة أفقٌة، عند وصولها  حافة الطاولة تنقذف  فً  Gعطالتها  نعتبرها نقطة مادٌة مركز  mتدفع كرة كتلتها 

الهواء بسرعة أفقٌة 
0

v  . 

 . t = 0الأزمنة لحظة تحرر الكرة من الطاولة و  Oنعتبر مبدأ الفواصل 

 ما هو المرجع المناسب لدراسة حركة الكرة؟ -1

 :اعتمادا على القانون الثانً لنٌوتن  -2

ٌّن طبٌعة الحركة وفق كل محور   -أ    . (oy)و   (ox)ع

 .  y(t)و  x(t)أوجد المعادلتٌن الزمنٌتٌن للحركة  -ب

ٌّن أن معادلة المس -جـ        . aعبّر عن الثابت .  y = a x 2: ار هً من الشكل ب

 لحركة الكرة عند تحرر من الطاولة، عولجت الصور    = 40 msتم التصوٌر المتعاقب خلال مجالات زمنٌة نفسها  -3

 :ببرمجٌة مناسبة وتحصلنا على النتائج التالٌة     

180 160 120 80 40 0 t (ms) 

0,760 0,610 0,456 0,306 0,151 0 xm) 

0,196 0,125 0,070 0,031 0,008 0 y(m) 

 

 . y(x2)و  x(t):  ارسم المنحنى البٌانً لكل من  -أ  

ٌّن إن هذٌن البٌانٌن معادلاتهما من شكل المعادلتٌن المحسوبتٌن سابقا  -ب   .ب

0استنتج قٌمة السرعة الابتدائٌة  -جـ
v       .تعطى         : g = 9,81 S.I          

x 

y 

o 
0v 

 

 

 2-اىشنو
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0,40نحقق تفاعل الأسترة انطلبقا من مزٌج  ٌتكون من mol  0,40حمض المٌثانوٌك و mol  

 .نضٌؾ للمزٌج قطرات من حمض الكبرٌت المركز. أول -2بروبان  

 مادة حمض المٌثانوٌك المتبقً فنجدها أساس كمٌة  -عند حالة التوازن  نحدد بالمعاٌرة حمض

n=0,16تساوي   mol 

 .اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول و أعط اسم الإستر الناتج -1

 .أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكٌمٌائً المدروس -2

 عند التوازن؟ eqxأوجد قٌمة التقدم  -أ  -3

 .و احسب قٌمته eqxبدلالة Kثابت التوازن  أعط عبارة -ب    

 .احسب مردود تفاعل الأسترة -4

 

 

 
 

تؽذى الدارة عن طرٌق مولد . R=40على التسلسل مع ناقل أومً مقاومته  rو مقاومتاا  Lتوضع  وشٌعة ذاتٌاا 

 ( . 1-الشكل)  E=12Vتوتر

بمدخلً راسم  اهتزاز مابطً ذي  Bو   Aتوصل النقطتٌن

فتوصل بالأرضً فنحصل على البٌان  Cذاكرة، أما النقطة 

 (. 2-الشكل)

 ما هو المقدار الذي ٌقٌسه راسم الاهتزاز – 1

 .؟ أوجد قٌمته Aالمابطً عند المدخل      

 ما هو المقدار الذي ٌقٌسه راسم الاهتزاز المابطً عند – 2

 .ته ؟ أوجد قٌمBالمدخل      

 ما هً قٌمة شدة التٌار الكاربائً عند – 3

 الوصول إلى النظام الدائم؟     

ما هً قٌمة   – 4
dt

di
 ؟t=0 فً اللحظة  

 شدة التٌاراكتب المعادلة التفاضلٌة ل – 5

 . الذي ٌجتاز الدارة خلبل الزمن الكاربائً     

 .بالاستعانة بالبٌان  rو L أوجد قٌمة – 6
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 .ثم أوجد قٌماما، τ و Aأعط عبارة كل من .  i=A(1-e-t/τ)إن حل المعادلة التفاضلٌة ٌكون من الشكل  – 7
 . مجانس للزمن τبالتحلٌل البعدي بٌن أن  – 8

 وقارنه مع القٌمة النظرٌة، ماذا تستنتج؟ τأوجد بٌانٌا ثابت الزمن  – 9

 

 

 

 

 

 

35عند قذؾ نواة 

17 Cl  أحد نظائر الكلور بنٌترونات، تتحول إلى نواة مشعةA

Z X. 

Aسمحت متابعة النشاط الإشعاعً لعٌنة من النواة

Z X ًبرسم المنحنى البٌان

0

N(t)
= f(t)

N
 (1-الشكل) 

N(t): حٌث  .tالموجودة فً العٌنة فً اللحظة عدد الأنوٌة المشعة   

         
0N  عدد الأنوٌة المشعة الموجودة فً العٌنة فً اللحظةt=0. 

عرؾ نصؾ العمر -1
1

2

t .استنتج علبقته بثابت التفكك .  

عٌن بٌانٌا قٌمة -2
1

2

t الممٌز لـA

Z Xاحسب عندئذ قٌمة ،. 

 بالاعتماد على النتائج السابقة وقائمة الأنوٌة المدونة فً -3

  :    الجدول التالً    

  

Aعٌن النواة    

Z X. 

اكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول النواة -4
35

17 Cl إلى النواةA

Z X. 

 :MeVو eVاحسب بـ -5

Aطاقة الربط للنواة -أ        

Z X. 

  .لربط لكل نوٌةطاقة ا -ب       
 

 :المعطيات
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بواسطة  cBتركٌزه المولً  CH3NH2من محلول مثٌل أمٌن   50mL  VB=مترٌة لحجم  pHنحقق المعاٌرة الـ 

H3O)لحمض كلور الماء  Aمحلول 
+
 + Cl

-
ٌمثل المنحنى الموافق ( 1-الشكل). cA=0.1mol/Lتركٌزه المولً   (

 . VAالمحلول بدلالة حجم الحمض المضاؾ  pHل تطور للمعاٌرة و الذي ٌمث

 .أعط تعرٌؾ برونشتد للؤساس -أ-1

 كٌؾ تبٌن أن محلول مثٌل أمٌن عبارة عن أساس؟ -ب  

 . اذكر خصائصه. اكتب معادلة تفاعل المعاٌرة -2

 عٌن إحداثٌات نقطة التكافؤ واستنتج قٌمة -3

 .  cBالتركٌز     

 ٌن فً الماءبٌن أن انحلبل مثٌل أم -4

 . محدود    

   pKaاعتمادا على البٌان ، أوجد قٌمة  -5

      الثنائٌة     
         . 

احسب النسبة  -أ-6
        

       
  

 عند إضافة  

 .VA=8mLحجم        

   cB , VB:عبر عن النسبة السابقة بدلالة  -ب  

 ثم استنتج , (قٌمة التقدم عند التكافؤ )   xEو     

 .  xeqقٌمة      

 ماذا تلبحظ و تستنتج ؟. عند نقطة التكافؤ  لتفاعل المعاٌرة τ احسب نسبة التقدم الناائً -7

 ؟ 7هل توافق هذه النتٌجة استنتاجك فً السؤال . لتفاعل المعاٌرة   kاحسب ثابت التوازن  -8

 

 

 

 

 

 

 

ومقاومتاا ماملة وناقل أومً  L = 0,40 Hو وشٌعة ذاتٌاا  C = 1,0μFبائٌة من مكثفة مشحونة  سعتاا تتكون دارة كار

 .Rمقاومته 

 .التً ٌحملاا أحد لبوسً المكثفة بدلالة الزمن qتطور الشحنة ( 1-الشكل)ٌمثل 

 .للئهتزازات Tحدد بٌانٌا شبه الدور -1

 .ماملة Rفً الحالة التً تكون فٌاا المقاومة  q(t)نة أوجد المعادلة التفاضلٌة التً تحققاا الشح -2
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 :تحقق من أن -3
  









 


t

T
Qtq m

0

2
cos.)( 

 : تشكل حلب للمعادلة التفاضلٌة علما أن    

            CLT .20  

 و قارنه مع شبه T0احسب الدور الذاتً  -4

 .Tالدور    

 ة ما الفرق بٌن حل المعادلة التفاضلٌ -5

 ؟(1-الشكل)والبٌان     

 كٌؾ تفسر هذا الفرق؟ -6
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6بغرض متابعة تطور التحول الكٌمٌائً بٌن حمض البنزوٌك   5C H COOH  2والاٌثانول 5C H OH  أنابٌب  8، نأخذ

0tر، نضع بكل أنبوب وفً اللحظة اختبا  0( )n mol 0من حمض البنزوٌك و( )n mol ًمن الكحول الاٌثٌل. 

 :ننمذج التحول الحاصل بٌن المركبٌن بمعادلة التفاعل التالٌة

6 5 2 6 5 2 5 2( ) 5 ( )   =   ( )  +  ( )C H COOH C H OH C H COO C H H O  

)بمعاٌرة كمٌة مادة الحمض نثبت درجة الحرارة ، نقوم  )n mol  المتبقٌة فً كل أنبوب باستعمال محلول هٌدروكسٌد

)الصودٌوم  ( ) ( ))Na aq HO aq ًندون النتائج بالجدول التال ،: 

16 14 12 10 8 6 4 2 0 ( )t h 

0,66 0,66 0,66 0,68 0,70 0,76 0,90 1,22 2,00 
( )n mol 

         ( )n mol 

 .maxxأنشئ جدولا لتقدم التفاعل المنمذج سابقا، ثم احسب التقدم الأعظمً  -1

 .اذكر خصائص التحول السابق -2

)اكتب العلاقة التً تعطً كمٌة مادة الإستر المتشكل  -3 )n mol بدلالة كمٌة مادة الحمض 

)المتبقً      )n mol. 

)أكمل الجدول السابق ثم مثل على ورقة مٌلٌمترٌة البٌان الممثل للدالة  -4 )n f t . 

2 1 :ٌعطى سلم الرسم      ; 1 0,2cm h cm mol  

6tم احسب قٌمتها العددٌة فً اللحظة كٌف تتطور سرعة التفاعل مع الزمن؟ ث -5 h. 

 .برر أن هذه النتٌجة مرتقبة.  fالتفاعل  احسب النسبة النهائٌة لتقدم -6

   

 

 

   
 

 

نحضر محلولا لشوارد
2-

2 8S O (aq) بتركٌز
-1

1c 0 ,1 mol L  للشوارد و محلولا آخر 
-I (aq)  ،بنفس التركٌز

Vنمزج مقدار =30 mL من المحلول الأول مع مقدارV =40 mL  من المحلول الثانً فً اللحظةt =0  ،

 10 (وقاط  44)                                                                                                  ه ـــــتمري
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-2ٌنالتالٌت Ox/redفٌحدث تفاعل بٌن الثنائٌتٌن 2-

2 8 4S O (aq)/SO (aq)  ،-

2I (aq)/I (aq)  و نقوم بعد ذلك 

2Iبمعاٌرة ثنائً الٌود (aq)  ًالناتج عن التفاعل فً لحظات زمنٌة معٌنة حسب الجدول التال: 

 

211 121 111 81 61 41 21 1 t(s) 

18,2 15,8 14,2 12,6 10,7 7,7 4,4 0       
       

 
 .اكتب معادلة التفاعل الحادث -1

 .هل هذا التحول الكٌمٌائً سرٌع أم بطئ ؟ عللّ -2

 .    بدلالة   xأنشئ جدولا لتقدم التفاعل ثم عبّر عن التقدم  -أ -3

 .حدّد المتفاعل المحد  -ب    

 .t لزمنبدلالة ا xالذي ٌمثل تطور   x=f(t)ارسم المنحنى البٌانً -4

 :استنتج من المنحنى البٌانً ما ٌلً -5

 .السرعة الحجمٌة الابتدائٌة للتفاعل  -أ     

 . t2=80sو  t1=40sالسرعة المتوسطة للتفاعل بٌن اللحظتٌن  -ب     

 ، ماذا  ٌمثل هذا الزمن؟    زمن نصف التفاعل  -جـ    

 

 

 

 

 

 

 من نظٌر   m0كتلة   t = 0لدٌنا فً اللحّظة 
24الصودٌوم 

11Na   ٌّن المنحنى . المشع تطور عدد   المقابلٌب

 .المتبقٌة  بدلالة الزمن  Nالأنوٌة  

  .المشعة عرف النواة
24أعط تركٌب نواة الصودٌوم 

11Na . 

  . m0بالاعتماد على البٌان، أحسب 

  β– تصدر نواة الصودٌوم إشعاعا من النوع

 .معطٌة نواة أخرى غٌر مثارة 

 كتب معادلة هذا التفكك علما أنه ٌؤدى إلىأ -أ      

 : الأنوٌةأحد          

        23
11Na      

24
12   

20
10Ne    

27
13Al 

23هل ٌمكن أن ٌكون للنواة -ب     
11Na     نشاط 

 .؟ علل αإشعاعً           

24عرف زمن نصف العمر للنواة المشعة و حدد قٌمته بالنسبة للنواة  -5
11Na. 

 :ب علاقة التناقص الإشعاعً، ثم أثبت العلاقة التالٌة اكت -6

m = m0.e
-λt 
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  t=0كتلة العٌنة المشعة فً اللحظة :  m0:      حٌث       

                   m  :كتلة العٌنة المشعة المتبقٌة عند اللحظة t 

ٌّن من البٌان كتلة أنوٌة    -7 24ع
11Na   المتبقٌة عند اللحظةt1=40h . 

 .t1حسب قٌمة نشاط هذه العٌنة المشعة عند اللحظة ا -8

 

23ثابت أفوغادرو :       يعطى   16,02 10AN mol           ,24 1

11( ) 24M Mg g mol  
  

 

 

 

 

 

 

، و ذلك لتتبع مرور التٌار الكهربائً فً ثنائً (1-شكلال) ننجز التركٌب التجرٌبً

 :المكون من  ABالقطب 

 . Rمقاومته ناقل أومً  -

 . r و مقاومتها L ذاتٌتهاوشٌعة  -

 .ABبٌن طرفً ثنائً القطب  E = 6 Vٌطبق المولد المثالً توترا ثابتا  
 K، و نغلق القاطعة R = 50 Ωعند القٌمة  Rنضبط قٌمة مقاومة الناقل الأومً  

 .  t = 0عند اللحظة 

رة بدلالة المار فً الدا iنسجل بواسطة جهاز ملائم تطور شدة التٌار  

  .(2-الشكل)، فنحصل على المنحنى  tالزمن 
  ABأعط عبارة التوتر بٌن طرفً ثنائً القطب  -1

 . i و L  ،R  ،r :بدلالة     

 ٌتزاٌد أو ٌتناقص المقدار  هل -2
  

   
 النظامفً  

 .الانتقالً؟ علل    

عن  t = 0اللحظة  فًعبر -3
  

   
 . Lو  Eبدلالة   

 . Lأوجد قٌمة      

ب قٌمة  احسل -4
  

   
  . rاستنتج قٌمة  t  5 ms: بالنسبة لـ   

 ، ( 1–شكلال) نستعمل نفس التركٌب التجرٌبً    

  و قٌمة Lالوشٌعة قٌمة ذاتٌة و نغٌر فً كل حالة    

 ، كما R مقاومة الناقل الأومً    

 :ٌبٌنه الجدول التالً    

 المنحنٌات (3-الشكل)ٌعطً     

 هاالتً نحصل علٌ( جـ)، ( ب)، (أ)    

 .فً الحالات الثلاثة    

 .عٌن معللا إجابتك ، المنحنى الموافق للحالة الأولى و المنحنى الموافق للحالة الثانٌة -5
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 و الأولىلتكون قٌمة ثابت الزمن نفسها فً الحالتٌن  R’2على القٌمة  R2نضبط المقاومة  -6

           . R’2أحسب قٌمة  .  rو  L2  ،L3  ،R3 بدلالة  R’2عبر عن  .الثالثة

                           

               

 

 

 

)ٌتحرك جسم صلب )S 10نعتبره نقطً كتلتهm Kgانطلاقا من النقطة ،A طمرورا بالنقا, ,D C B ًالتً تقع ف

 :، حٌث(1-الشكل)مستوي شاقولً 

- ( )AB ًمستوي مائل، ٌمٌل عن المستوي الأفق( )BC بزاوٌة. 

- ( )CD ربع دائرة مركزهاO 8,75ونصف قطرهاr m. 

)ٌنطلق )S من النقطة A ابتدائٌةبدون سرعة. 

)ٌخضع -1 )Sعلى طول المسار( )AB إلى قوة 

 :وعبارة تسارعه من الشكل،  fاحتكاك    

                   20,5 2 ....( )a g m s    

)مثل القوى المطبقة على -أ     )S. 

 بتطبٌق قانون نٌوتن الثانً، عٌن قٌمتً كل -ب   

fمن        ٗ . 

)تهمل كل المقاومات فً المسارٌن -2 )BC و( )CD :ٌصل( )S إلى النقطةD115بسرعةDv m s  . 

)الجسم} باعتبار الجملة  -أ    )S + مثل الحصٌلة الطاقوٌة بٌن {الأرض ،A وB  ثم بٌنB وC 

 .Dو Cوكذلك بٌن      

)بتطبٌق مبدأ إنحفاظ الطلقة عٌن قٌمتً سرعة -ب   )S فً النقطتٌنB وC. 

)صف حركة -3 )S عند مغادرته النقطةDبعد كم من الزمن ٌعود ،( )S إلى النقطةD ( تهمل كل المقاومات          .)

210g:   تعطى m s   
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) ننجز أكسدة شوارد الٌود  )I aq 2بشوارد بٌروكسوثنائً كبرٌتات  

2 8 ( )S O aq . 
معادلتٌن النصفٌتٌن للثنائٌتٌن المشاركتٌناكتب ال -1

2( ) / ( )I aq I aq  ،2 2

2 8 4( ) / ( ) S O aq SO aq  ثم   

   .اكتب معادلة التفاعل الحاصل    
  .صؾ طرٌقة تجرٌبٌة لتتبع  تطور هذا التفاعل  -2
f(t) ] 2=نجري  أربع تجارب وفق شروط  مختلفة ٌلخصاا الجدول أسفله و نرسم المنحنٌات  -3

 
[I                           

 .الموافقة للتجارب الأربعة    
 

 
          

 علما أننا استعملنا حجوما متساوٌة (2)لتجربة أنشئ جدولا لتقدم تطور الجملة الكٌمٌائٌة خلبل ا -أ     

         V=50 mL  . 
 ( .2التجربة) 2حدد تركٌب المزٌج التفاعلً عند انتااء التفاعل  -ب    
2 [أعط عبارة السرعة الحجمٌة للتفاعل بدلالة تركٌز ثنائً الٌود  -جـ   

 
[I. 

 :  2حدد من البٌان و من التجربة  -4
 .   t=30minالحجمٌة للتفاعل عند اللحظةالسرعة  -أ       
 .زمن نصؾ التفاعل  -ب      

 .بٌن أن هده التجارب تمكن من إبراز عوامل حركٌة تؤثر على سرعة التفاعل  -5
 

 

 

 

 4 3 2 1 رقم التجربة

Cدرجة الحرارة 
° 21 21 36 36 

10
-2  

(mol .L
-1

). [S2O8
-2

]0  1 2 1 2 

10
-2 

.[I
-
]0

 
(mol .L

-1
) 2 4 2 4 
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من نظٌر الصودٌوم   m0كتلة  t = 0sلدٌنا فً اللحّظة 

24
11Na   و هً نواة مشعة . 

ٌّن المنحنى البٌانً  تؽٌر عدد الأنوٌة  (  قابلالشكل  الم)ٌب
N  المتبقٌة بدلالة الزمن. 

  .المشعة عرؾ النواة -1 
24أعط تركٌب نواة الصودٌوم  -2 

11Na . 

  . m0بالاعتماد على البٌان، احسب  -3 
تصدر نواة الصودٌوم إشعاعا من النوع  -4 

–
β    

 .معطٌة نواة أخري ؼٌر مثارة      
 
 :ك علما أنه ٌؤدى إلى أحد الأنوٌة التالٌةاكتب معادلة هذا التفك -أ    
 

                           23
11Na      

24
12Mg     

20
10Ne    

27
13Al 

 
23هل ٌمكن أن ٌكون للنواة -ب   

11Na    ًنشاط إشعاع α ؟ علل. 

24عرؾ زمن نصؾ العمر وأوجد قٌمته بالنسبة لنواة  -5
11Na. 

 :ثم أثبت العلبقة التالٌة اكتب علبقة التناقص الإشعاعً،  -6
                                m = m0.e

-λt        
     t 0=كتلة العٌنة المشعة فً اللحظة   :  m0: حٌث            

                   m  : كتلة العٌنة المشعة المتبقٌة فً اللحظةt 

ٌّن من البٌان كتلة الأنوٌة    -7 24ع
11Na    ًاللحظة المتبقٌة فt1=40h . 

  .t1احسب قٌمة نشاط هذه العٌنة المشعة فً اللحظة  -8

 
NA 6 ,02.10ثابت أفوؼادرو :  يعطى  

23 
mol

-1        ,M(
24

11Na)=24g.mol
-1  

 

 

 
 

OLمركز القمر حٌث Lمركز الأرض و Oنعتبر R . فً المرجع المركزي الأرضً ٌخضع القمر لقوة

 .المطبقة من طرؾ الأرض علٌه Fجذب 

 ما هً الخاصٌة التً ٌجب أن تتوفر فٌه حتى ٌمكن. عرؾ المرجع المركزي الأرضً -1

 تطبٌق القانون الثانً لنٌوتن؟    
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 x(cm) 

t(s) 
0 

1 

0,1 

 2اىشنو 

O x

x 

S 

 

 0الشكــل 

 السرعة فً نقطة من مسار القمر ثم بٌن أن الحركة الدائرٌة لمركز وشعاع Fمثل القوة -2

 .القمر منتظمة    

,بدلالة  Lvبتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن أوجد علبقة سرعة مركز القمر -3 R , TG M . ثم 

,استنتج دور حركة القمر بدلالة     R , TG M أٌضا. 

بٌن أن القانون الثالث لكبلر -4
2

3
 steT

C
R
 .احسب قٌمة الثابت. محقق فً هذه الحالة 

 علما أن دور حركة القمر حول الأرض ٌقدر بـ. Rأوجد القٌم التقرٌبٌة للبعد -5
      . 27 7 30minjour h 

 : المعطيات

116,67:ثابت التجاذب الكونً            10 G SI ،     كتلة الأرض: 
246 10 TM Kg 

 

 

    

 
 

 قابل للبنزلاق على ساق m=40gكتلته ( S)جسما صلبا  (1-الشكل)ٌمثل 
 .  kأفقٌة مثبتة تخترقه و مثبت بطرؾ نابض مرونته 

بدلالة الزمن  xالمطال ٌعطى تؽٌرات  (2)البٌان المرفق الشكل 
t . 

 :اعتمادا على البٌان عٌن  -1
 - .نمط الاهتزازات  -أ     
 . Xmسعة الاهتزازات  -ب    
 . kو المرونة  T0الدور الذاتً  -ج    

   x=f(t) اكتب المعادلة الزمنٌة للحركة -2

 بدلالة{  (S)جسم+نابض } أعط عبارة طاقة الجملة  -3
 k, x, m, v        باعتبار المستوى الأفقً المار. بٌن أناا ثابتة و 

 هو المستوى المرجعً للطاقة( S)بمركز عطالة الجسم     
 .الكامنة الثقالٌة     

 بالاعتماد على مبدأ إنحفاظ الطاقة، أوجد المعادلة التفاضلٌة  -4

 . x(t)للحركة المحققة لـ     
 :تكتب على الشكل  t فً اللحظة( S)بٌن أن الطاقة الحركٌة للجسم  -5

                            k ( Xm
2  

-  x
 2  

)  
2

1
 Ec=  
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ٌسقط البرد من .  C°40-ٌتكون البَرَد  فً السحاب حٌث تكون درجة الحرارة منخفضة جدا ،و تصل إلى 
 .m = 3,8 gكتلة حبة البرد : حٌث. السحاب

ر أن دافعة أرخمٌدس ماملة ، و ننمذج قوى احتكاك الاواء بقوة لاا نفس حامل أثناء هذه الدراسة نعتب 
 . f = kv: شعاع السرعة، و معاكسة له فً الاتجاه ، شدتاا تعطى بالعبارة 

 .موجه نحو الأسفل ، مبدؤه نقطة من السحاب (Ox)ندرس الحركة وفق محور شاقولً 

 .العبارة الشعاعٌة لكل قوةمثل القوى المؤثرة على حبة البرد ، و أعط  -1

 بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن على حبة البرد أوجد المعادلة التفاضلٌة التً تعطً تطور شدة شعاع  -2

 . vالسرعة     

L: أثبت أن عبارة السرعة الحدٌة لحركة سقوط حبة البرد تعطى بالعبارة  -3

mg
v

k
 

 أوجد قٌمة . الذي ٌمثل تطور سرعة حبة البرد بدلالة الزمن ( 1-الشكل)نً مستعٌنا بالمنحنى البٌا -4

 . vimالسرعة الحدٌة     

g = 9,8 m.s. فً هذه الشروط  kاستنتج قٌمة الثابت  -5
-2 . 

 ٌمثل تطور المسافة بدلالة الزمن التً تقطعاا حبة البرد بدءا من السحابة ( -2الشكل)المنحنى البٌانً -6

 . vimمن  %95التً تستؽرقاا حبة البرد لتصبح سرعتاا مساوٌة إلى   Δtجد المدة الزمنٌة أو -أ    
 .التً تقطعاا حبة البرد خلبل هذه المدة  dاستنتج من ذلك المسافة  -ب   
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حجمه    للحصول على محلول      فً الماء المقطر عند        من المٌثٌل أمٌن   كتلة  حلن

 .   وتركٌزه المولً         
 

تركٌزه المولً    و نعاٌرها بمحلول مائً لكلور الاٌدروجٌن         نأخذ منه عٌنة حجماا 
       

جم الحمض المضاؾ بدلالة ح مزٌجلل   سمحت متابعة تطور الـ  .              
 :البٌانً التالً من رسم المنحنى

 

 .اثبت أن المٌثٌل أمٌن أساس ضعٌؾ ، أعلبه البٌان ا علىاعتماد -1

 .كتب معادلة التفاعل المنمذج لاذه المعاٌرةا -2

 :بٌانٌا عٌن -3

 . Eإحداثٌتً نقطة التكافؤ  -أ       
 .cbاستنتج التركٌز المولً  -ب     
 . mٌمة حسب قا -ـج    
 .حمض/للثنائٌة أساس  pKaالـ  -د       

حسب النسبة ا -أ -4
        

       
  

 .      من أجل حجم مضاؾ  

 .حدد الصفة الؽالبة عندئذ -ب    
 

 .                         :يعطى 
 

 

 

 16 (وقطة  3554)                                                                                              ه ـــــتمري



 
37 

 

 

 

                                           

 

 

 

 

 

 
 فً الماء المقطر للحصول على  C2H5COOHمن حمض البروبانوٌك    m=1,48 gنحل كتلة 
V0=100 Cmوحجمه  c0لحمض البروبانوٌك تركٌزه المولً  S0 محلول

3 . 
1أعطى القٌمة  S0للمحلول  c°25قٌاس الناقلٌة النوعٌة فً 

62mS m


. 

 .لتفاعل الحاصلاكتب معادلة ا -1

 .حمض المشاركتٌن فً التفاعل/عرؾ الحمض حسب برونشتد وحدد الثنائٌتٌن أساس -2

 .أنشئ جدولا لتقدم التفاعل -3
تعطى عبارة الناقلٌة النوعٌة للمحلول بالعلبقة التالٌة -4

n nc     عبر عناا بدلالة
3H O  

 . 

 .المحلول وقارناا مع القٌمة التً ٌمكن أن ٌأخذها فً حالة التفاعل التام pH احسب قٌمة -5
و   c0بدلالة  عبر عن نسبة التقدم -6

3 eqOH
 

 
 .عند التوازن واحسب قٌمته 

 .، احسب قٌمته دلالةحمض ب/للثنائٌة أساس   akعبر عن ثابت الحموضة -7

 : المعطيات

                
3 2 5

2 1 2 1

3.6 ; 35
H O C H COO

mS m mol mS m mol  

 

      

 
 

 

 

 
 

 :، عند قذفاا بنٌترون بطئ، وفق التفاعل ذب المعادلة235تنشطر نواة الٌورانٌوم
235 1 140 1

92 0 38 0U n Xe x n   

 لماذا؟. متستخدم النٌترونات عادة فً قذؾ أنوٌة الٌورانٌو -1

 .أكمل معادلة التفاعل النووي المبٌنة أعلبه -2

 .فسر الطابع التسلسلً لاذا التفاعل، مستعٌنا بمخطط توضٌحً -3

 .خلبل هذا التحول mاحسب النقص فً الكتلة -أ -4

 .235ة واحدة من الٌورانٌومالمحررة من انشطار نوا libEاحسب بالجول الطاقة -ب   
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mاستنتج الطاقة المحررة من انشطار -جـ    2 ,5 g 235من الٌورانٌوم. 

 على أي شكل تظار هذه الطاقة؟ -د    

طاراللبزمة للحصول على طاقة تعادل المحررة من انش( 4CHؼاز المٌثان)ما هً كتلة ؼاز المدٌنة  -5

m 2 ,5 g  1؟ علما أن احتراق235من الٌورانٌوم mol 28من ؼاز المٌثان ٌحرر طاقة مقدارها ,0 10 J 

  
 :المعطيات

     

 

 

235 94 140

8 1 27 1

1 23 1

4 A

m U 234 ,99332 u ; m Sr 93 ,89446 u ; m Xe 139 ,89194 u

c 3 10 m s ; 1u 1 ,66 10 Kg ; m n 1 ,00866 u

M CH 16 g mol ; N 6 ,02 10 mol

 

 

  

     

   

 

 
 
 

 
 
   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

VEمقابلة لدٌنا مولد مثالً توتره ثابت فً الدارة ال 6 ًناقل أوم ،

مقاومته  KRR FCو مكثفة  سعتاا   0.121 5 . 

 .t = 0اللحظة  فً( 1)الوضع بنضع البادلة : أولا

 بٌن طرفً المكثفة؟كٌؾ ٌتطور التوتر  -1

.تفاضلٌة لشحنة المكثفة اكتب المعادلة ال -2
)(tq    

 .الشحنة العظمى q0حٌث q0 و     t  ،C  ،R  بدلالة  q(t)أوجد عبارة شحنة المكثفة    
 

 .احسب الشحنة العظمى للمكثفة-3

 (.2)نضع البادلة بالوضع :ثانٌا

 ماذا ٌحدث للمكثفة؟ -1

 دلةباستخدام قانون جمع التوترات بٌن أن المعا -2

 :التفاضلٌة للدارة هً       0 
du

u t RC
dt

 

 :هل حل هذه المعادلة من الشكل   

        t / RCu t E e؟ علل. 

ٌمثل البٌان الشكل المقابل تطور شدة التٌار بدلالة 
 .الزمن

 .عٌن بٌانٌا قٌمة ثابت الزمن -أ  

00عٌن اللحظة التً ٌكون فٌاا   -ب 2i , I  . 

  ما هً قٌمة التوتر الكاربائً بٌن طرفً المكثفة عندئذ؟ -جـ 
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 0-الشكل
1101 

 

 
 
 
 

3384ٌدور كوكب القمر حول الأرض وفق مسار نعتبره دائرٌا مركزه الأرض، ونصؾ قطره 10r Km  

25,5LT، ودوره  jour. 

 وكب القمر؟ ما هو المرجع الذي تنسب إلٌه حركة ك  -أ -1

 .احسب قٌمة السرعة لحركة مركز عطالة القمر -ب   

والمركبة الفضائٌة أبولل -2 Apollo  حلقت فً مدار 1968التً حملت رواد الفضاء إلى سطح القمر سنة ،

110Ahدائري حول القمر على ارتفاع ثابت Km. 

 .الث لكبلرذكر بنص القانون الث -أ    
 ، وثابت التجاذب LMوكتلته LRونصؾ قطر القمر Ahبدلالة ATاوجد عبارة دور المركبة -ب   

 .احسب قٌمته العددٌة. Gالكونً        

 .للمدار الجٌومستقر لقمر اصطناعً أرضً Srتنتج مما تقدم نصؾ القطراس -3

   
  

 

116,67   :المعطيات 10G SI   227,34: ،  كتلة القمر 10LM Kg     ، 

:نصؾ قطر القمر             
 

31,74 10LR Km 81,3،  النسبةT

L

M

M
 حٌث:

 
TMكتلة الأرض. 

ٌوجد تشابه واضح بٌن النظامٌن الكوكبً والذري، إلا أنه لا ٌمكن تطبٌق قوانٌن نٌوتن على النظام  -4

 .بٌن محدودٌة قوانٌن نٌوتن. الذري

                      
             

 
 

تسمح المعادلة التفاضلٌة  
dy

y
dt

   (1)    بوصؾ عدد كبٌر من الظواهر الفٌزٌائٌة التً تتطور زمنٌا

 .إلخ...مثل شدة التٌار الكاربائً، التوتر الكاربائً، النشاط الإشعاعً،
y(x)= A + B e: إن حل هذه المعادلة رٌاضٌاتٌا هو من الشكل 

-

αx
     (2) 

 . ةثابتان ٌحددان من الشروط الابتدائٌ Bو Aحٌث 
، فً مائع كتلته   mاستؽلت حركة سقوط كرة معدنٌة ، كتلتاا 

، بواسطة برمجٌة مناسبة سمحت برسم تطور سرعة  ρالحجمٌة 
مركز عطالة  الكرة بدلالة الزمن، فتم الحصول على المنحنى 

: والذي معادلته ( 1-الشكل)البٌانً 
0,132( ) 1,14(1 )

t

v t e


     

 . sـ ب tو  m/sمقدرة بـ  vحٌث 
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 :باستؽلبل البٌان  -1

 اذكر مع التعلٌل صحة أو خطأ العبارات التالٌة -أ   

 : هو 2للمدلول الفٌزٌائً للمنحنى رقم       

 مخطط سرعة الكرة عند إهمال قوى الاحتكاك. 
 مخطط سرعة الكرة عند إهمال دافعة أرخمٌدس      . 
 تسارع الكرة لحظة تحرٌرها. 

 تتطابق مع  2ى البٌانً رقمهل معادلة المنحن -ب   

 ؟2المعادلة رقم        
  . Bو  A أوجد قٌمة كل من الثابتٌن -جـ  
: اثبت أن المعادلة التفاضلٌة التً تحققاا سرعة الكرة هً  -د  

 
7,58 8,64 

dv
v

dt
ٗ،  ثم عٌن قٌمتً     . 

 :دراسة الظاهرة الفٌزٌائٌة  -2

: قوة الاحتكاك المطبقة على الكرة من الشكل . Vوحجماا   m=32gرة المستعملة من الفولاذ كتلتاا الك
f=kv . 

g=9.8m/sتسارع حقل الجاذبٌة الأرضٌة   
2 . 

 .مثل القوى المطبقة على مركز عطالة الكرة أثناء سقوطاا  -أ    
 اثبت أن المعادلة التفاضلٌة بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن على مركز عطالة الكرة ، -ب   

1 :        للسرعة تحقق العلبقة          ....(3)
dv k V

v g
dt m m

 
   

 
. 

 ؟ عٌن قٌمة دافعة أرخمٌدس βما هً العبارة الحرفٌة لـ  )3(و (1)بالمطابقة بٌن المعادلتٌن  -جـ 

 .التً تخضع لاا الكرة        
 . t=0و تسارع الكرة فً اللحظة  kو vlimاحسب قٌمة كل من السرعة الحدٌة  -د   

 
 
 

                
 

 

ٌعرؾ بخصائصه المضادة ( هٌدروكسً بنزوٌك  -2حمض -2) حمض السالسلٌك أو حمض الأسبرٌن 

 .للبلتاابات و مسكن لآلام المفاصل 
، تركٌزه  HA(aq)من محلول مائً لحمض السالسلٌك الذي نرمز له اختصارا بـ   Vنقوم بتحضٌر حجم 

2المولً  1c 1,0 10 mol L     ثم نقٌسpH  25المحلول فً الدرجة°C  فنجدهpH = 2,5 . 

 .عرؾ الحمض حسب برونشتد  -1

 .اكتب معادلة تفاعل حمض السالسلٌك مع الماء  -2

 .أنشئ جدولا للتقدم الممثل لتطور الجملة الكٌمٌائٌة  -3

 ماذا تستنتج؟. اعلعرؾ ثم احسب نسبة التقدم الناائً لاذا التف -4
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Vb(mL) 

pH 

 1-الشكل

rأعط عبارة كسر التفاعل عند التوازن -5 ,éqQ   ً3: لاذا التفاعل و بٌن أن قٌمته ه

r ,éqQ 10  

 كٌؾ ٌسمى كسر التفاعل عند التوازن ؟ هل تتعلق قٌمته بالشروط الابتدائٌة؟ -6

و مكونات حمض السالسلٌك بعد شرائه من الصٌدلٌة  نرٌد عن طرٌق المعاٌرة التأكد من خصائص -7

  mL 100من حمض السالسلٌك من أجل 10g: على البطاقة الملصقة علٌه حٌث توجد البٌانات التالٌة 

من هذا المحلول الممدد و  mL 20مرات ثم نأخذ  11من المحلول نقوم بتمدٌد المحلول الصٌدلً 
Na )الصودٌوم نعاٌرها بواسطة محلول مائً لاٌدروكسٌد 

+
(aq)+ HO

-
(aq) ) ًتركٌزه المول 

    cb = 0,10 mol/L  . نسجلpH  تسمح . المزٌج بعد كل إضافة لمحلول هٌدروكسٌد الصودٌوم

)(واستنتاج المنحنى المشتق    pH = f ( Vb)التسجٌلبت برسم المنحنى b

b

vf
dv

dpH
 ( .1–الشكل) 

 .لسالسلٌك و محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم باعتبار التفاعل تاماكتب معادلة التفاعل بٌن حمض ا    
 عٌن إحداثٌات( 1–الشكل)باستخدام المنحنى     

 . نقطة التكافؤ    
 عرؾ نقطة التكافؤ و استنتج التركٌز المولً    
 لحمض السالسلٌك فً المحلول الممدد ثم فً     
 .المحلول الصٌدلً    
 حة فً الجدول،حدد من القائمة المقتر    
 .علل. الكاشؾ المناسب لاذه المعاٌرة    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الكاشؾ مجال التؽٌر اللونً

 الالٌانتٌن 4,4 – 3,1

 أحمر البرمفٌتول 6,4 – 4,8

 أزرق البروموتٌمول 7,6  – 6,0

 أحمر الكرٌزول 8,8 – 2 ,7

 فٌنول فتالٌن 10  –  8,2
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و شوارد الٌود بوجود حمض الكبرٌت،  ًنقترح دراسة حركٌة تحول كٌمٌائً بطًء بٌن الماء الأكسجٌن

 :معادلة التفاعل المنمذج للتحول هً. نعتبر التحول تاما

2 2 3 2 2H O ( aq ) 2 I ( aq ) 2H O ( aq ) I ( aq ) 4H O( )     

 . إن محلول ثنائً الٌود المتشكل ملون

 :الدراسة النظرٌة للتفاعل -1

 .ؾ المؤكسِد والمرجِععرّ  -أ    
Oxما هما الثنائٌتان  -ب    / red المشاركتٌن فً التفاعل؟ 
 :متابعة التحول الكٌمٌائً -2

tفً اللحظة    0  20، نمزج ,0 mL ً10من محلول ٌود البوتاسٌوم تركٌزه المول ,1 mol L المحمض 

8بحمض الكبرٌت، الموجود بزٌادة، مع     ,00 mL 2من الماء و ,00 mL  من الماء الأكسجٌنً تركٌزه 

10المولً    ,10 mol L . 

مكّنت طرٌقة تجرٌبٌة معٌنة، من قٌاس التركٌز المولً لثنائً الٌود المتشكل    2I ( aq  خلبل أزمنة   (

 :معٌنة فحصلنا على النتائج المدونة بالجدول التالً   
t(s) 0 126 434 682 930 1178 1420 ∞ 

 2I ( aq ) 0,00 1,74 4,06 5,16 5,84 6,26 6,53  

 هل المزٌج الابتدائً فً نسبة  -أ    
 ستٌكٌومترٌة؟         

 . دولا لتقدم التفاعل الكٌمٌائًأنشئ ج -ب   
أوجد العلبقة بٌن  -جـ   2I ( aq   x والتقدم (

 .للتفاعل الكٌمٌائً        
ٌّن التقدم ألأعظمً ثم استنتج القٌمة -د     ع

 النظرٌة لتركٌز ثنائً الٌود المتشكل فً        
 .نااٌة التحول       

 للتفاعل xالتقدم تطور ( 1-شكل)ٌمثل البٌان -3

 .بدلالة الزمن    
ما تركٌب المزٌج المتفاعل فً اللحظة   -أ    

t 300 s  ؟             
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 كٌؾ تتؽٌر السرعة الحجمٌة للتفاعل؟ -ب     
 ما هو العامل الحركً المسؤول عن هذا التؽٌر؟. عللّ          

 .اعل ثم عٌن قٌمتهأعط تعرٌفا لزمن نصؾ التف -جـ    

 
 

 

 
 

فٌتشكل    تّم اكتشاؾ النشاط الإشعاعً الصناعً، ٌتم قذؾ نواة الألمنٌوم بجسٌمات 1934فً عام 

   الفوسفور المشع 
  

 :وفق المعادلة   

                                    
      

                                     
     

  
 .المنبعث مع تحدٌد قوانٌن الإنحفاظ Xعرّؾ الجسٌم  -أ -1

 هل هذا التفاعل تلقائً أو مفتعل؟ -ب   
   الفسفور  -2

 .، اكتب معادلة التفاعل   مع اصدار جسٌمات    ٌتفكك بدوره إلى السٌلسٌوم    

   علما أن النقص الكتلً للنواة  -3
  
 :هً   و طاقة الربط لنواة السٌلسٌوم  m=0,2617u هو  

                . 

   طاقة الربط لنواة الفسفور     احسب بـالـ  -أ    
  
 . 

   هل ٌمكن الاعتماد على طاقتً ربط النواتٌن   -ب   
  

    و   
  

 .؟ مع التعلٌللمقارنة استقرارهما   

 .قارن استقرار النواتٌن فٌما بٌناا -جـ  
 

                                                                  :يعطى    
  

    

 

 
 

 Oل مركزها من خلبل هذا التمرٌن نرٌد معرفة البعد بٌن الأرض و القمر باعتبار الأرض كروٌة الشك

. ) ٌدور حول الأرض تحت تأثٌرها  LMو القمر نعتبره قمرا اصطناعٌا نقطٌا كتلته  TRنصؾ قطرها 

 ( تامل جمٌع التأثٌرات بٌنه و بٌن الكواكب الأخرى 

 d، البعد بٌن مركز الأرض ومركز القمرOكزه فً معلم جٌومركزي ٌرسم القمر مسارا دائرٌا مر

 .ـ بٌن أن حركة القمر دائرٌة منتظمة 1

 سرعة القمر بدلالة LVـ  من عبارة التجاذب الكتلً و تطبٌق قانون الثانً لنٌوتن أوجد عبارة  2

      G ،TM  ،d. 

 G ،TM  ،dبدلالة  LTـ استنتج عبارة دور القمر  3

 12 (وقاط  43)                                                                                                 ه ـــــتمري
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ـ بٌن أن القانون الثالث لكبلر هو 4 
2

3

entLT
c

d
  أوجد عبارة هذا الثابت بدلالة . ذه الحالةفً ه,TM G  

 .و أحسب قٌمته       

27ـ   إذا علمت أن دور القمر  5  7 30LT j h min   احسب البعدd     

 ـ استنتج بعد سطح القمر عن سطح الأرض  6 

    
 :المعطيات    

           SIG 111067.6    ،KmRT 6380   ،LR 1738 Km  ،KgMT

24100.6  

 

    

 

 
 

 
) جسم صلبٌنزلق  )S، ًكتلته  نعتبره نقط 

0.05m kg على مسار ABC  ٌقع فً المستوى 

 .قولًالشا
AB قوس من دائرة مركزها O و نصؾ قطرها 

0.50r m ،  60حٌث  ،   الإحتكاكات ماملة

 .الجزء على هذا
BC 1 طرٌق أفقً طولهBC m ،  توجد على هذا

) وحٌدة و معاكسة لجاة حركة ةالجزء قوى احتكاك تكافئ قو )S نرمز لاا بـو نعتبرها ثابتة و  . 

)ندفع الجسم  )S من النقطة A مماسٌة للمسار عند النقطة  بسرعة ابتدائٌةA  1.12  smVA


. 

BVاحسب القٌمة  -1


) لجسملسرعة ا  )S النقطة عندB. 

1.50,2بسرعة  Cإلى النقطة  ٌصل  -2  smVC


 . 

f احسب قٌمة قوة الاحتكاك    


 .BCعلى المسار

) بإهمال تأثٌر الاواء على الجسم ،سقط فً الاواءٌل C عند النقطة BCالمسار  ٌؽادر  -3 )S: 

م اكتب معادلة مسار المتحرك فً المعل     ,C x C y الجسم  معتبرا مبدأ الأزمنة لحظة مرور( )S   

   .Cبالنقطة    

)فً أي لحظة ٌصل  -4 )S  إلى الأرض علما أنA  2 بترتفع عن الأرضh m؟ 

C احسب المسافة الأفقٌة -5 D  حٌثD هً النقطة التً ٌصطدم عندها الجسم ( )S بالأرض.    
   
210g: يعطى    m s   
 
 
 
 
 

f


( )S

( )S
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، وشٌعة R، ناقل أومً مقاومته Eمستمر قوته المحركة الكاربائٌة تتكون دارة كاربائٌة من مولد للتوتر ال

و مقاومتاا Lذاتٌتاا  2r  قاطعة ،K .(1-الشكل)على التسلسل  توصل هذه الأجازة ، 
 لراسم الاهتزاز المابطً، نحصل على 2Yو 1Y طة المدخلٌن، بواس0tالقاطعة فً اللحظة  نؽلق

 :المنحنٌٌن BAu f t ، CBu F t. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .للمولد Eاحسب القوة المحركة الكاربائٌة -1

 .Lو ذاتٌة الوشٌعة  Rلناقل الأومً احسب مقاومة ا -2
)اكتب عبارة الشدة اللحظٌة  -3 )i t للتٌار الكاربائً بدلالة 

   , , ,r E R L )، احسب قٌمة   )i t  ً4اللحظةفt ms . 

4tاللحظةفً احسب الطاقة المخزنة فً الوشٌعة  -4 ms . 

 .احسب قٌمة ثابت الزمن -5
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 CB
u V 
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نرٌد التحقق من . من الحمض النقً n(g)منه تحتوي على  100gٌعنً أن   n بالتعرٌؾ الخل ذو الدرجة

ممددا إلى  Sانطلبقا من هذا الخل، نحضر محلولا درجة الخل التجاري، 
1

10
 (.مرات 10أي )

 بواسطة محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم تركٌزه المولً  Sمن المحلول   Vs = 20 mLنعاٌر حجما 
1

bc 0 ,10 mol L  فنحصل على المنحنى ،: pH = f(Vb)  (1-الشكل ) حٌثVb ل هو حجم محلو

 .هٌدروكسٌد الصودٌوم المضاؾ 

 . Sأذكر الأدوات اللبزمة لتحضٌر المحلول  -ـ أ1

 .ارسم بشكل تخطٌطً لعملٌة المعاٌرة -ب   

 .ـ هل البٌان ٌدلّ على أن الحمض المستعمل ضعٌؾ؟ علل2ّ

 .اكتب معادلة التفاعل المنمذجة لتحول المعاٌرة -ـ أ 3

 .ازن عند التو  Qrاحسب كسر التفاعل  -ب    

 للخل cوالتركٌز   Sنقطة التكافؤ واستنتج التركٌز المولً للحمض فً المحلول  ًاوجد إحداثٌت -ـ أ4

 .المدروس        
 .من الخل التجاري  100gاستنتج كمٌة مادة الحمض فً  -ب    
 .احسب درجة الخل التجاري  -جـ   
 

:تعطى الكتلة الحجمٌة للخل النقً       
 

3 11,02 10 g L      
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10                20 

 1-الشكل
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 إجابة الموضوع الأول
 (نقاط 44:)التمرين الأول

ق فٌزٌائٌة او عدة ساعات وٌمكن متابعته بطر إلىالتام هو التحول الذي ٌدوم عدة ثوانً   البطًءالتحول  -1
 .قلد واحد على الأكٌمٌائٌة و ٌتمٌز بمتفاعل مح  

 .الأصفرذات اللون  I2aqتكون الجملة شفافة ثم تبدأ بالاصفرار بسبب تزاٌد تركٌز  -2

 .لان وحدة الزمن هً بالدقٌقة بطًءالتحول  إنٌمكن استنتاج  -أ-3

  xmaxتمثل  20m.mol/Lٌمة تمثل المدة اللبزمة لانتااء التفاعل والق 20minالقٌمة  -ب

عظمً، وٌستؽل فً ٌمثل زمن نصؾ التفاعل وهو الزمن اللبزم لبلوغ التفاعل نصؾ تقدمه الأ t1/2 -جـ
 من البٌان. أصؽر t1/2هو الذي ٌتمٌز بـ ( نسبٌا) فالأسرعالمقارنة النسبٌة للتفاعلبت من حٌث السرعة، 

3.2min  t1/2= . 
                      .                    الرسم -د

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (نقاط 44:)التمرين الثاني
 .الحمض الضعٌؾ هو الحمض الذي تشرده فً الماء محدود -1

HA   +   H2O(l)     =   H3Oaq  +  A
-
aq   

 : H2Oما عدا   الافراد الكٌمٌائٌة الموجودة بالمحلول -2
H3O

+
   -    A

-
    -     OH

-
   -   AH  

 :حساب تركٌز كل فرد من الافراد السابقة -3
τf= (xf /xmax) = ( [xf]/[xmax] ) = ( [xf]/C )  

A]=[xf]: ولكن
-
]f=[H3O]f 

=τf x C= 0.04x(2.0x10
-4

/20x10
-3

)=4x10
-4 [A

-
]f=[H3O

+
]f 

AH]f=C-[A
-
]f=96.10

-4
mol/L] 

 : τfو   Cبـ   kaعلبقة  -4
ka=([H3O

+
]fX[A

-
]f/[HA]f ) = (  [xf]

2
/[AH]f) 

      =( τf .C )
2
 / C(1-τf)= (τf)

2
x C/(1-τf) 

      = 1.7.10
-5

   ……pKa=-logKa=4.8   

 . pH= f(Vb)ٌمثل  1المخطط  -أ-5
  10mL=(VBe/2)و   VbE=20mL:المحور الافقً    : القٌم الممٌزة -     

 pH(VbE/2)=pKa=4.8و   pH0=3.4 :المحور العمودي                            

A لـ %ٌمثل  2المخطط  -ب
 فً المحلول  AHلـ  %ٌمثل  3والمخطط  اٌرة عتتزاٌد خلبل الم لأناا-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.50 
 
 

 

0.50 

 

0.25 

0.50 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.75 

 

 

0.75 

 

 ـــــــــــــــ

 

0.50 

 

0.50 

 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

 

 

 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

 

0.50 

 

 

 

 



 
49 

 

OHذرْاقص تاىرفاػو ٍغ  لأّٖا
 .اىَعافح -

 .( 10mL ; 50%) فٜ ٝرقاغغ ٍغ اىَخؽػ اىصاّٜ: 2اىثٞاُ     :اىقٌٞ اىْاقصح -
 
 

 (هلبط 04:)الجالثالتمرين 
 :غثٞؼح مو شْائٜ قؽة -أ -1

 .َٝشس اىرٞاس اىنٖشتائٜ تؼذ غيق اىقاغؼح فٖ٘ ٗشٞؼح Xشْائٜ اىقؽة اىَ٘ظ٘د تاىؼيثح 

َٝشس اىرٞاس اىنٖشتائٜ تؼذ غيق اىقاغؼح ٍإقرا شٌ ٝؼَو مقاغؼح  Yشْائٜ اىقؽة اىَ٘ظ٘د تاىؼيثح 

 .ٍفر٘حح فٖ٘ ٍنصفح 

ٍثاششج تؼذ غيق اىقاغؼح ْٝحشف ٍإشش اىعٖاص اىٚ اقصٚ قَٞح  :يرمتر الاولمبأالميلي  -ب

 .ىٞصثد ػْذٕا

ٍثاششج تؼذ غيق اىقاغؼح ْٝحشف ٍإشش ىحظٞا اىٚ اقصٚ قَٞح  :الميلي امبيرمتر الثاوي    

 .  0شٌ ٝثذأ تاىؼ٘دج ذذسٝعٞا اىٚ اُ ٝصو اىٚ اىرذسٝعح  I0ٗىرنِ 

غيق اىقاغؼح ْٝحشف اىَإشش ىحظٞا اىٚ اقصٚ قَٞح شٌ ٝثذأ ٍثاششج ػْذ  :الأولالفىلطمتر  -2

 .تاىؼ٘دج اىٚ ذذسٝعح اىصفش تثػء 

ػْذ غيق اىقاغؼح ْٝحشف خلاه ٍذج صٍْٞح اىَإشش ّح٘ قَٞح ٍؼْٞح ٝصثد  :الفىلطمتر الثاوي     

   .ػْذٕا

C=(6x10: ٍِ اىثٞاُ فاُ -3
-3

/10)=6x10
-4

F  

      UC’ +( 10/6) UC=10      :نواىشتاىَؼادىح اىرفاظيٞح  حَٝنِ مرات

ٍْٔٗ:τ = 6/10=0.6 s  . 

 . v 10  :ٗىٞظ    E = 6v:اّرثٔ
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (هقاط 44:)الرابعالتمرين 
تاػرثاس اىَؼيٌ    -1  , ,O i j  ٍثذؤٓ ّقؽح ٍِ عؽح الاسض

 ،  P: ذرأشش فقػ تفؼو ق٘ج اىصقوفاُ اىنشٝح  ،ٕٗ٘ ٍؼيٌ ػؽاىٜ

 :اىصاّٜ ىْٞ٘ذِ ػيٚ اىنشٝحترؽثٞق اىقاُّ٘ ٗ 

       extF = m . a      ٍْٔٗ    :m . g = m . a 

 

 :ّعذ y’y  ٗاىَح٘س  x’xٗتالاعقاغ ػيٚ اىَح٘س
  ax= 0    ;   ay = g            a =ay =g 

 .  0vاخ ضٍَٞ -2

 ،ذَيل اىنشٝح ّفظ عشػح اىذساض خراس،اىَ سظٜالأَشظغ يتاىْغثح ى    

ٗػْذٍا ٝرشمٖا ذغقػ ذنُ٘ ٍَٞضاخ اىغشػح الاترذائٞح ىينشٝح ٕٜ ّفغٖا ٍَٞضاخ عشػح اىذساض 

 .اىحشمح  ظٖحفٜ  أفقٜاىحاٍو ،  2m/sاىشذج :  v0 :أٛ

 :  y(t)ٗػثاسج   x(t)ػثاسج -3

 :ٍٗا، فاىحشمح ٍْرظَح، ٍْٗٔ ذنُ٘ اىغشػح شاترحٝنُ٘ اىرغاسع ٍؼذ x’xػيٚ اىَح٘س   
x = v0. t ……(1) 

 ay=  dv/dt = g:   ٝنُ٘ ٝنُ٘ اىرغاسع شاترا، فْنرة x’xػيٚ اىَح٘س 
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  ٍْٔٗ      :……(2) vy = g t  + C = g.t  

 :فٞنُ٘ ، (2)ٗ  (1)تحزف اىضٍِ ٍِ اىَؼادىرِٞ  y = f(t) اىَغاس ٗ َٝنِ اعرْراض ٍؼادىح         

                 t = (x/v0) ،٘2: ّعذ (2)ط فٜ اىَؼادىح فٜ ٝٗتاىرؼ

2

0

1
= . .

2

g
y x

v
 g(x/v0)

2. 

 :صٍِ اىحشمح -4

                   vy = f(t) :اػرَادا ػيٚ اىثٞاُ

 

 :أٛاىَغاحح اىَحص٘سج تِٞ اىَخؽػ ٗاىَح٘سِٝ َٝصو اىَغافح اىَقؽ٘ػح خلاه اىحشمح 
H=1.8m  

  2 ….t = 0.6 s/(t x t.10) = 1.80:            ٗٝقاتو فرشج صٍْٞح ذقذس تـ

ػْذ عؽح  Epp = 0حٞس  Ec ٗ Epp :ٕٜ اىؽاقح ٗأشناه ٗالأسضاىعَيح ٕٜ اىنشٝح  -5

 .الأسض

 :t1= 0  ٗt2=0,6 sتِٞ اىيحظرِٞ   الاّحفاؾ ٍثذأٗترؽثٞق  -  
)Ec1+Epp1) +E ٍنرغة-E ٍفق٘د  = (Ec2+Epp2) 

(m/2)v0
2
+mgH=(m/2)v

2 

==> 0

2  v    v 2 g . H   
 ــــــــــــــــــــــرــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (هقاط 14:)الخامسالتمرين 
 .ٝحذز ىٖا ذح٘ه ّ٘ٗٛ ذيقائٜ ّغَٞٔ ذفنل ّ٘اج غٞش ٍغرقشج ٕٜ ّ٘اج ٕٜ ّ٘اج ٍشؼح، -1

اىزٛ ٝخريف ٍِ  λٗتَؼاٍو اىرفنل  N0ّ٘ٝح ٍشؼح تـ أىؼْٞح ٍِ  الإشؼاػٜٝرؼيق ٍقذاس اىْشاغ  -2

 فظ اىْشاغ فٜ ّفظ اىيحظح تاػرثاس ىَٖا ّفظٝنُ٘ ىيؼْٞرِٞ ّ أُٗػيٞٔ لا َٝنِ  ٟخشّ٘ع 

 . t1/2ٗٝخريفاُ فٜ N0 الأّ٘ٝح الاترذائٞح

: ذؼؽٚ تاىؼلاقح tالأّ٘ٝح اىَشؼح اىَرثقٞح ػْذ ىحظح صٍْٞح  -3  .

0= . tN t N e  . 

N0=10  -أ-4
6      ،(t1/2)A=2 h           ،ب-        (t1/2)B=1 h . 

λA=ln2/(t1/2)=0.35h   -ظـ  
-1

=9.63.10
-5

s   ،   
λB=ln2/(t1/2)=0.69h

-1
=1.93.10

-4
s 

 . t1/2اػرَادا ػيٚ  Bاحرفظْا تاىؼْٞح  -5

6-   N=(N0/2
n
) => n=5 => t=5xt1/2=5h 

 :اىثٞاُ -7
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 التنقٌط إجابة الموضوع الثاني

 (نقاط 14) :التمرين الأول
 خلبل تحول كٌمٌائً أو أكثر H هو كل فرد كٌمٌائً قادر على تثبٌت بروتون: تعرٌؾ الأساسـ 1

................................................................................................ 
   :الماء كتابة معادلة تفاعل الأمٌن معـ 2

  (aq)

+

2 5 2 2 (l) 2 5 3 (aq)aq
C H NH  + H O  = C H NH   +HO ....................................... 

+:كتابة معادلة التفاعل الحادث -ـأ3 +

3 2(aq) 3 (aq) 3 3 (aq) 2 (l)CH NH + H O  = CH NH  + H O....... 

 :ج إحداثًٌ نقطة التكافؤااستنت -ب
 
 ... نقطة التكافؤ                                                     ثًٌإحدامن المنحنى     

                 AE E(V = 28 mL , pH  = 6,0)                              .............................................................. 

 :التركٌز المولً للمحلول الأساسً  -

 ……………………….
1

.
. .

0,1 28
0,07

40

A AE
B B A AE B

B

B

C V
C V C V C

V

C mol L

  


  

   

2للثنائٌة  pkaاستنتاج قٌمة الـ  - 5 3 2 5 2( /  )  C H NH C H NH : 

 :لدٌنا من أجل    1/2
=  

2

AE

A

V
V   ٌكون    pH pka................................................ 

: من المنحنى  
3

A 1 / 2
V    14 cm    02:و منه 5 2 2 5 3pka( C H NH /  C H NH )  1 ,2    . 

 الذي  تؽٌر اللونً المجال  نقطة التكافؤ ٌنتمً  pHلأنأحمر المثٌل  هو :الكاشؾ المناسب -جـ

 ..........................................................    .ٌمٌز هذا الكاشؾ                       

:النسبة حساب  -د
 2 5 2

2 5 3

  

C H NH

C H NH
 

10,25 11 1

310,25 10 5,62 10          pH H O mol L........................ 
14 14

4 1

10,25

3

10 10
1,78 10

10

 
  


          

HO mol L
H O

........................ 

4 1

2 5 3 1,78 10            C H NH HO mol L...................... 

  4 2 1

2 5 2 2 5 3 0,07 1,78 10 6,98 10            C H NH C C H NH mol L.................... 

 
 

2
2 5 2

2 5 2 2 5 34

2 5 3

6,98 10
392

1,78 10

C H NH
C H NH C H NH

C H NH







       

................... 

 2 5 2C H NH   هً الصفة الؽالبة.............................. 
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( )AV mL

pH 

4 0  
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 (نقاط 14 ) الثاني التمرين

 :ادلة التفاعلـ مع1

………………….. 3 ( aq ) 2 ( l ) 3 ( aq ) 3 ( aq )CH COOH   H O  CH COO   H O     

 

 :.....................................................................ـ جدول التقدم 2

3 ( aq ) 2 ( l ) 3 ( aq ) 3 ( aq )CH COOH   H O  CH COO   H O     

  molكمٌات المادة 

 ابتدائٌة. ح cV بزٌادة 0 0

x x بزٌادة cV  x انتقالٌة. ح 

fx 
fx بزٌادة fcV   x نهائٌة. ح 

 

] 3عبارة -3 ] H O بدلالة, fc : 

……………………
3 3 3

3

f f ff
f

maxmax

f f

x n( H O ) [ H O ] .V [ H O ]x

x cx cV

[ H O ] c





  



  


 

 

 

 :kaعبارة  -4

…………………….
2

2 3

1

f f f
a

. f f

[ H O ] .[CH COO ]
k c

[CH COOH ]





 

 


 

 :...................................................................ملءالجدول -أ. 5
21,08 10 21,78 10 28,77 10 217,8 10  1c mol L 
24,0 10 3 23,1 10 21,4 10 21,0 10  f 

92,6 56,18 11,40 5,62  11
A L mol

c

  

416,7 10  410,0 10  42,0 10  41,0 10  
f

f
B








1

2

 

 :رسم المنحنً البٌانً -ب
 ٌشمل المبدأ مالبٌان عبارة عن خط مستقٌ

A: معادلته     kc.............................................................. 
56200k: معامل توجٌه البٌان kحٌث 

................................................................ 
 استنتاج ثابت الحموضة للثنائٌة  -جـ

 3 ( aq ) 3 ( aq )CH COOH CH COO  ...........                                        : 

:معادلة المنحنً البٌانً   56200   1 A B...................................... 

 : العلاقة النظرٌة

  
2 21 1

2
1 1

f f
a

f a f

K c c ( )
c K

 

 
    

 
....................................................... 
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410B

A
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(: 2)و ( 1)من 
1

56200
ak ........................................................... 

0: و منه نجد 5

ak   1 ,78 x 1 .............................................................. 

 

0.25 

 

0.25 

 (نقاط 14)  :التمرين الثالث

 :التوتراتجمع قانون  بتطبٌق :ادلة التفاضلٌةالمع ـ1

                                              L Cu u E   ....................................                                                                              

..............................
 

 1
R rdi E

i
dt L L


                                            

B,ـ عبارتً  2 A                     : 
 

E
A

R r



و    



1
B............................. 

 : العبارة البٌانٌة -أ.  3

           : عبارة عن خط مستقٌم معادلته من الشكل المنحنً        

                                             . . 2
di di

a i b a i b
dt dt

     ........... 

من العلاقتٌن    2 ,  : نجد  1

                                                   ,
R r E

a b
L L


  .................... 

0تعٌٌن قٌم  –ب , ,i r L  

                                   
E E

b L
L b

   ......................................                                                                                                        

12 0,5b L H                                        ......................    

 r R
a r R a L

L


        ...........                                                                                                           

2

2

6 12
2 10 10

3 10 0
a r




      

 
...... 

00                        فً النظام الدائم 
di E

i
dt R r

  


 .................................. 

                                         0 0,06i A  ..........................................                                                                       

tالطاقة المخزنة فً اللحظة  –جـ  : 

                                         21

2
E Li ............................................... 

                                  00,63t i i                                                                   ..................................... 

                                   
43,57 10E J ...................................... 
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 (نقاط13( التمرين الرابع

 :                                              إثبات أن الحركة دائرٌة منتظمة -1

 .الكوكب: الجملة المدروسة
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 .         هٌلٌومركزي نعتبره غالٌلٌا: مرجع الدراسة

S/: القوى الخارجٌة P
F (قوة جذب الشمس للكوكب                                     ) 

 :بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن

………………..……………..  
 /
1

S PG Gext

G N T

F m a F m a

a a a

   

 


 

بإسقاط العلاقة  1لى المحورع ox: 

s p NF ma 

القوة
/S P

F هذا ٌدل على أن الحركة (مركز الشمس)ثابتة فً الشدة و متجهة نحور مركز المسار

 ........................................................................................دائرٌة منتظمة

 :بتطبٌق قانون الجذب العام : عبارة السرعة -2

………………………

2
2

2s p

m M v G M
F G m v

r r r

G M
v

r

   



 

ـ إثبات العلاقة  3
2

3

T
a

r
                                                                                                          : 

2 2
2

2

2 2

3

2

4

4

4

GM r
v

r T

T
a

r GM

a
GM







  

 



.................................................. 

 .وهو ٌمثل القانون الثالث لكبلر

 :Mوكتلة الأرض  mrـ نصف قطر كوكب المرٌخ 4

     .....................................

2 32
3 2

3 3 2

3
2

3
2

2 6 3
6

3
2

(687) (150 10 )
228,56 10

(365,25)

t tm
m m

t m t

t
m m

t

m

T rT
r T

r r T

r
r T

T

r km

  



 
  

            

                      
 

 

2 2 32

3 2

3
2 9

2 11

30

44

4 228,56 10

687 24 3600 6,67 10

2,0 10

m m

m m

T r
M

r GM T G

M

M kg








  



 


   

 

    ..................................... 
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 (نقاط 15 ):الخامس التمرين

 :أ ـ تفسٌر تواجد الٌورانٌوم على الأرض لحد الآن-1

لأن نصف العمر الٌورانٌوم كبٌر جدا من رتبة 
910  ans.............................................. 

 :تحدد مٌزات الأنوٌة مع ذكر نوع الإشعاع -ب

 

 

 

238 234

1 92 90

234 234

2 90 91

234 234

3 91 92

4

92 2 90 , 146 2 144 , 234...............

92 1 91 , 146 3 143 , 234 ................

92 0 92 , 146 4 142 , 234................

A

Z

A

Z

A

Z

A

Z

X z N A U X

X z N A X X

X z N A X X

X z











         

         

         

   

 

234 230

92 90

230 226

5 90 88

92 2 90 , 146 6 140 , 230................

92 4 88 , 146 8 138 , 226 ................A

Z

N A X X

X z N A X X





       

         

........... 

HeRnRa                        :معادلة تفكك الرادٌوم -أ-2 4

2

222

86

226

88 ........................ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 :تعرٌف ثابت التفكك -ب

 ................................................................فً وحدة الزمن احتمال التفكك هو    

………………………..  
4 1

1/ 2

11 1

ln 2
4,33 10

1,37 10

an
t

s





 

 

  

 

 

 :Aتعرٌف النشاط الإشعاعً  -أ -3
 ..............................................................هوعدد التفككات  فً وحدة الزمن         

,AAبدلالة  mعبارة الحرفٌة التً تعطً ال -ب , N ,M: 

 …………………..  

A

A

A

m N
N N m M

M N

A
A N N

A M
m

N






  

  






 

 
 

 

 

 

0.5 
 

 

 

 

0.25 5 
 

 

 

0.50 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 
 

 

0.5 
 

0.25 
 

 

 

 

 

0.25 2 
 

 

 

 

 

Z

N 

238

92U 

1

A

Z X 

2

A

Z X 

3

A

Z X 

4

A

Z X 

5

A

Z X 

222

86 Rn

 ـ 4الشكل ـ 
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 : mحساب قٌمة  -جـ

:      بالتعوٌض فً العلاقة أعلاه نجد
10

11 23

3,7 10 226
1

1,37 10 6,02 10
m g



 
 

  
..................... 

 :حساب النقص فً الكتلة -

……………………….      
0 00

226 222 4m  m Ra  –   m Rn   m He

m  , 52 u

   
 

 
 

:الطاقة المحررة من التفاعل -ب         

………………………..
0 00

2E = m  C

E  , 52 x 931 ,5  4 ,847 MeV

 

 
 

:حررة خلال ساعةالطاقة الم -      
t  1 h  3600 sالزمن        001مهمل أمام نصف عمر الرادٌوم المقدر بـ / 2( t  16  an ) 

ثابتا و علٌه فإن عدد الأنوٌة المتفككة فً الثانٌة الواحدة ٌبقى ثابتا ومساوٌا Aاط لذلك ٌبقى النش 
A. 

00 00 01 14N  A t  3 ,7  1   36    1,3  1  noyau        ............ 

 :حررة خلال ساعةالطاقة الم

       0 0 0014 14 E   N  E  1,3 1   4 ,847  6 ,3  1  MeV  1  J            .......... 
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 التهقيط إجابة الموضوع الجالث

 (نقاط 14) :التمرين الأول
 1- 

   

 

      
 

                                                                                    
نأخذ حجما من الخلٌط المتفاعل  tعند لحظة . ٌمكن استعمال المعاٌرة كطرٌقة لتتبع التفاعل -2

ٌِّر  ثنائً الٌود المتشكل بواسطة محلول ثٌوكبرٌتات نضعه فً كأس به ملح مثلج ونعا
 . الصودٌوم

 ........................................:  .....جدول التقدم  -أ -3

       

2 2

2 8 4 22 2
aqaq aq aq

S O I SO I     معادلة التفاعل 

m. (كمٌات المادة بالمٌلً المول  mol  الحالات التقدم ) 

0 0 1 . 2n C V  1 . 1n C V  0x  0t  

x x 2 x 1 x x t 

fx 2. fx 2 fx 1 fx fx ft 

 

 .....................................:2تركٌب الخلٌط التفاعلً عند انتهاء التفاعل  -ب

 

 
 :                      ........................ـعند اللحظة 2 عبارة السرعة الحجمٌة للتفاعل -جـ 

   
    2 2

2

1 1 d n I d Idx
n I x t v v v

V dt V dt dt
       

30tعند اللحظةـ 2السرعة الحجمٌة للتفاعل  -أ  -4 mn : هً معامل توجٌه المماس للمنحنى

30tعند اللحظة  mn :  4 1 11.62 10 . .v mol l mn    ........                       . 

1  : زمن نصف التفاعل -ب
2

58t mn ........                                               . 

نلاحظ أن سرعة التفاعل فً  ،التركٌز الابتدائً للمتفاعلات عامل ٌؤثر على سرعة التفاعل -5

وكذلك درجة الحرارة عامل ٌؤثر على سرعة  1فً التجربة  أكبر من سرعة التفاعل 2التجربة 

 ......... 1أكبر من سرعة التفاعل فً التجربة  3حٌث أن سرعة التفاعل فً التجربة  ،التفاعل
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 (نقاط 14: ) التمرين الثاني

 ...إشعاعات إصدارمع  انواة أكثر استقرار إلىنواة غٌرمستقرة تتفكك تلقائٌا : ة المشعةالنوا -1

24تركٌب النواة  -2

11Na  :11 نترونا 13و   بروتونا......................................      . 

0m :0حساب الكتلة  -3 0
0 0 0

.
. 0,04A

A

m N M
N N m m g

M N
    ......................... 

24  :معادلة التفكك -أ  -4 0

11 1

A

zNa X e     ،نجد نحفاظبتطبٌق قوانٌن الإ:
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   

       

2 2

2 8 4

2

2 2

2 8 4 2

2 2

2 2

2 2

aq

aq

aq aq

aq

aq aq aq

S O é SO

I I é

S O I SO I

 



  

 

 

                 

  
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24 24 0

11 12 1Na Mg X    0وهو عبارة عن

1eالنشاط الإشعاعً هومن النوع ،  ، 

24: فكك كا التالًفتكون معادلة الت 24

11 12Na Mg     .......................................... 

200A عدد كتلً  ٌمٌز الأنوٌة الثقٌلة ذات α الإشعاعًالنشاط  –ب       ...................  . 

ٌة الابتدائٌة للعٌنة لتفكك نصف عدد الأنو ةاللازمزمن نصف العمرهوالمدة الزمنٌة  -5

 .المشعة

1 :من أجل -
2

t  ٌكون  :  0
1

2 2

N
N t  

1 :نجد من البٌان
2

15t h.                          ................................ 

0: علاقة التناقص الإشعاعً -6

tN N e   0:   ولدٌنا
0

.

A

N M
m

N
 

علاقة التناقص بـ بضرب          
A

M

N
0 :    نجد،  

tm m e  .    .................... 

 :بالحساب أو من البٌان نجد  -7
1

2

ln 2
.45

0 . 0,04 . 5
t

tm m e e mg



  .................    . 

 :                                      .....................ع.ت                        :      لدٌنا -8
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 (نقاط 14) :التمرين الثالث

وم مبدؤه مركز ثقل الأرض ومحاوره موجهة نحو ثلاثة نج: المرجع المركزي الأرضً -1

.                            ..........................................................  بعٌدة، تبدو ثابتة
 أي ٌحقق )الشرط الذي ٌجب أن ٌتوفر فٌه هو أن ٌكون غالٌلٌا  -

 ..............(.                           لةمبدأ العطا     

 . Lvالمطبقة على القمروشعاع السرعة  Fتمثٌل شعاع القوة  -2

 إن حامل شعاع قوة الجذب العام ٌكون ٌشمل مركزي الجملتٌن
المتجاذبتٌن، وبالتالً فإن حامل شعاع القوة ٌكون ناظمٌا، مما ٌدل                                   

. 
 .................. عدوم، فالحركة منتظمةعلى أن التسارع المماسً م

 
 

 .TMو Rو Gوكل من  Lvإٌجاد العلاقة بٌن  -3

 (.نعتبره غالٌلٌا)المرجع المركزي الأرضً : المرجع المختار
 .قمرالذي نعتبره نقطة مادٌة متمركزة فً مركز عطالتهال: الجملة المعتبرة

extF.:  بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن على الجملة - m a أي ،  :.F m a .......   . 

من مركز ثقل الأرض  بالإسقاط على المحور الناظمً الموجه نحو مركز الأرض والمار   

    :نجد

2

2

.
. . . LT

N

vm M
F m a G m

R R
   .......................                 . 

:   ومنه نجد
2

. ..... (1)L

L

v
v m

R
 .................................                . 

 .TMو Rو Gبدلالة  LTاستنتاج عبارة دورحركة القمر -
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i 

UC UR 

C 

A 

V 

A B R 
1 

E 

:  لدٌنا علاقة الدور   
2. .

(2)L

L

R
T

v


                           ........................ 

: نجد( 2)فً ( 1)بتعوٌض 
3

2. . ..... (3)
.

L

T

R
T

G M
               ........................ 

 :كبلر الثالثالتحقق من قانون  -4

:  نجد( 3)من العلاقة 
2 2

3

4.
..... (4)

.

L

T

T

R G M


    المقدار ،

24.

. TG M


ثابت وبالتالً القانون  

:    الثالث لكبلر محقق، أي
2 2

3

4.

.

steL

T

T
C

R G M


  ................................                  . 

: قٌمة الثابت -
2

13 2 3

3
10 .LT

s m
R

 
  ....................................                            . 

 .Rإٌجاد القٌمة التقرٌبٌة لـ  -5

27: لدٌنا 7 30min 2359800LT j h s     نكتب( 4)، ومن العلاقة :
2

3 3
2

ste

L

ste

L

TC
R R

T C
         13:        ع.ت 2 83 10 . 3,82 10LR T m  ................ . 
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 (نقاط 14)  :الرابع التمرين

.تشحن المكثفة( 1)بوضع البادلة فً الوضع  -1  

 
تمثٌل التوترات على الدارة -أ -2  

 

 

 

 

        بتطبٌق قانون التوترات                         :ة التفاضلٌةإٌجاد المعادل -ب
            

   
  

  
    

                
   

  
    

 
 (1....)معادلة تفاضلٌة من الدرجة الأولى                                              
 
 
                 بفرض أناا من الشكل : حل المعادلة  -جـ

    
  

        

       (       1)بالتعوٌض فً المعادلة 
 

   
         

 

  
 

 

  
          

 

  
        

 :تقبل هذه المعادلة حل إذا كان 
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  τالتعبٌر عن  -أ-3

             
 
          

 
   

  بالمطابقة         
 

  
 

 :رسم المنحنى كٌفٌا -ب        
 

  الطرٌقتٌن لتعٌن  -جـ         
 

 طرٌقة المماس:  1الطرٌقة 
 uC = 0,63E:  2الطرٌقة 

 
 
  -د 
 

 (2البادلة فً الوضع )ة التفاضلٌة المعادل -أ -4
            …………………..(2) 

     
  

  
              

   

  
      

   
  

 
 

  
     

 
             مع  kو  αتعٌن الثابتٌن 

    
  

         

                   (2(لتعوٌض فً المعادلة با
   
       

     
 

  
        

 :تقبل هذه المعادلة حل إذا كان 

 
   

  
 

  
  

  
حل مرفوض    

  
 

  

   

 U=Eٌكون  t=0فً حالة التفرٌػ و عند 
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 :شكل البٌان -ب     

 ٌمكن إستعمال طرٌقة المماس حٌث تقاطعه مع τلإٌجاد  

 τمحور الفواصل ٌمثل ثابت الزمن 

 
 
 

 

 

 

 

 

0.25 

 (نقاط14) :خامسال التمرين
 : إثبات أن مٌثٌل أمٌن أساس ضعٌف -1

 .     .................................البٌان نقطة انعطاف قبل بلوغ التكافؤ ظهرٌ       
 .تقبل الحلول الأخرى: ملاحظة   
 :معادلة التفاعل المنمذج للمعاٌرة -2

                                  3 3 3 3 22 aq aq aq l
CH NH H O CH NH H O      ................. . 

 :نقطة التكافؤ تإحداثٌا -أ-3

: نجد اتطرٌقة المماسالإعتماد على ب    25 ; 6E EE V mL pH.......................    . 

 :التركٌز المولً للأساس -ب  

.  :، ٌكونعند التكافؤ       .b b a EC V C V   ......................                         .   

:    و منه
2 1. 5 10 .E

b a

b

V
C C mol L

V

    ........................                        . 

m:    0,775bm حساب  -ـ ج n M C V M g       .....     ............................ 

 :الموافقة للمٌثٌل أمٌن (حمض/أساس)لثنائٌة ا apK  -د

12,5:  أي عند ،كافؤنصف التنقطة عند  pHهً قٌمة الـ 
2

E
a

V
V mL   . 

10,7apK: نجد بٌانٌا  .                                                 ..................... 

 حساب النسبة -أ-4
 3 2

3 3

CH NH

CH NH   
10aV من أجل  mL : 

 :لدٌنا عموما
 3 2

3 3

loga

CH NH
pH pK

CH NH 

 
  
    

 .              ...................................... 

: منه ٌكونو 
 3 2

3 3

log a

CH NH
pH pK

CH NH 

 
   
    

 :أي،  
 3 2

3 3

10 apH pKCH NH

CH NH






  
 ...........   . 

10aVلدٌنا من أجل  من البٌان mL :  10
10,5

mL
pH  .     ..................................... 

        :بالتالًو
 3 2 10,5 10,7 0,2

3 3

10 10 1,58
CH NH

CH NH

 


 

  
  ..................................     . 

  1: مما سبق لدٌنا :الصفة الغالبة -ب   
 3 2

3 3

1,58
CH NH

CH NH   
 ، 

 ......................                 . ٌة هً الغالبةساسالصفة الأأن ٌعنً وهذا        
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 إجابة الموضوع الرابع

 (                 نقاط 15:)تمرين الأول
 

0Cحساب -1:أولا  ـ:  

0

0 0
1

2 1

0

206
0 2

1 0 10
206 0 1

n m
c

V M V

M g mol
,

c , mol L
,



 

 


 

   


 

 ـ:كتابة معادلة التفاعل المنمذج لاذا التحول  -2

     2 ( ) 3aq aq aq
RCOOH       H O          RCOO     H O    

 ـ :جدول التقدم ـ التفكك الجزئً للدواء فً الماء  -3

     2 ( ) 3aq aq aq
RCOOH       H O          RCOO     H O    معادلة التفاعل 

 الحالة التقدم

0 0 // 0 0c V 0 الابتدائٌة 

x x // 0 0c V x x الانتقالٌة 

fx fx // 0 0 fc V x fx الناائٌة 

maxx maxx // 0 0 maxc V x maxx الاعظمٌة 

 : باعتبار التحول تام 

                          
0 0

0 0
3

0

10

max

max

max

c V x
x c V

x mol

 




 

 :    ًالتقدم الناائ

                   3 3 0

3 17 510 0 1 6 76 10

f f f
,

f

x n( H O ) H O V

x , , mol

 

 

    
   

 

 :نسبة التقدم الناائً 

                     5
2

3

6 76 10
6 76 10 6 76

10

f
f

max

f

x

x

,
, , %






 


    

 

f 1  الحمض ٌتفكك جزئٌا  فً الماء 

      ـ:كسر التفاعل - 4

                       

 

 

3

2

2 2

0

0 0 0 0 0

0

i i
r

i

r

H O RCOO
Q

RCOOH

x

V x
Q

( c .V x ) c V x . .V

V

       


 
 

 

  ـ:ر التفاعل الناائًكس -5
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     

   

 

22

0 0 0 0 0 0
2

0 0 0

2 2

0 0 0
2 2

0
2

0 1

f
r r éq

f

f
r éq

f

f
f f max

max

f max
r .éq

f max

f max
r .éq

max f max

f max
r .éq

f

xx
Q Q

c V x . .V c V x .V

x
Q

c V x .V
x

x x
x

x
Q

V c V x

x
Q

V ( x x )

x
Q

V ( )

  
 




    




 




 




 

  

 ـ :الموافق للتحول المدروس kقٌمة ثابت التوازن

                           

2

0
3 2 2

5

2

1

10 6 76 10
4 9 10

0 1 1 6 75 10

f max
r .éq

f

x
k Q

V ( )

( , )
k ,

, ( , )

 





 

 


  

 

 

 :ثانٌا

               ـ:الصودٌوم هٌدروكسٌدو( الإٌبوبروفٌن)ض معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث بٌن الحم -1

 2( aq ) ( aq ) ( aq )RCOOH HO RCOO H O    

 إثبات أن -2   
ii

n HO n RCOOH  :ـ  
2 3 3

3

3 0 10 60 10 1 8 10

10
i b b

i

i i

n( HO ) c V , , mol

n( RCOOH ) mol

n( HO ) n( RCOOH )

   





       





 

HOكمٌة مادة شوارد  -ـ أ 3  ـ:المتفاعلة من الإٌبوبروفٌن 

HOكمٌة مادة شوارد  المتبقٌة فً نااٌة التحول 
 :  بعد عملٌة المعاٌرة عند التكافؤ 

         
   

3 2 427 7 10 10 2 77 10aeq a eq
n( HO ) c V , , mol          

HOكمٌة مادة شوارد   60)المتبقٌة فً الحجم الكلً للمزٌجV mL) 

                        
4

4

3 3 2 77 10

8 31 10
eq

n( HO ) n( HO ) , mol

n( HO ) , mol

  

 

    

 
 

HOكمٌة مادة شوارد

 كمٌة مادة الحمض فً الكٌس= المتفاعلة 

                   0
3 4 41 8 10 8 31 10 9 69 10

r

r

n ( HO ) n ( HO ) n( HO )

n ( HO ) , , , mol

  

   

 

     
 

 ـ:كتلة محتوى الكٌس من مادة الإٌبوبروفٌن  -ب
 كتلة الحمض 

                                      
49 69 10 206

0 2 200

r

r

m
n ( HO ) n( RCOOH )

M
m n ( HO ) M

m ,
m , g mg







 

 

  


 

 
 .القٌمة المحصل علٌه تتوافق مع ما هو مكتوب على الكٌس
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 (نقاط 13)  :الثانيالتمرين 

 :تركٌز المزٌج الابتدائً بشوارد ثٌوكبرٌتات -1

            

 

2 2 2
2 3 aq i

1 2

2 1 1

2 3 aq i

c V
  S O

V V
0 ,50 40

S O 4 ,0 10 mol L
50



  

    


      

 

 :تركٌز المزٌج الابتدائً بشوارد الاٌدروجٌن

                      

 

1 1

1 2

15 0 10
1 0

50

aq i

aq i

cV
  H

V V
,

H , mol L



 

    


     

 

 :جدول التقدم  -2

 
2

2 3 2 22 ( aq ) ( s ) ( aq ) ( )aq
S O H S SO H O     

 معادلة التفاعل

 الحالة قدمالت

1c 0 0 بكفاٌة V 2

2 3 ( aq ) i
S O V    0 الابتدائٌة 

x x 1 بكفاٌة 2c V x  2

2 3 ( aq ) i
S O V x     x الانتقالٌة 

fx fx 1 بكفاٌة 2 fc V x  2

2 3 ( aq ) fi
S O V x     fx الناائٌة 

 

2بدلالة xعبارة التقدم -3 

2 3S O    ًوحجم المزٌج الابتدائV :                                                                                                                     ـ 

                    
 

2 2

2 3 2 3

2 2

2 3 2 3

1 2 3

2 34 0 10 50 10

( aq ) ( aq )i

( aq ) ( aq )i

( aq )

S O V x S O V

x S O S O V

x , S O

 

 

  

         

        

      

 

2حٌث 

2 3 ( aq )S O    هو تركٌز المتبقً من شوارد ثٌوكبرٌتات والممثل فً الرسم المعطى. 

xالتمثٌل البٌانً  -4 f ( t )   : 

2تم ملء الجدول من أجل قٌم مختلفة لـ

2 3S O     

300 240 180 120 90 60 45 30 15 0 t ( s ) 

19,5 19,0 18,5 16,5 14,5 12,0 10,0 7,0 3,5 0,0 x ( mmol ) 

 ـ:المتفاعل المحدتحدٌد  -أ-5
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1

1

3
2

2 0

2
1 0 50 10

2 5 10
2

f

f

f

c V x
C V

x

,
x , mol




  




 
  

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

0.50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 



 
65 

 

2المتفاعل المحد هو شوارد ثٌوكبرٌتات     

2 3S O  

22: الأعظمًالتقدم  -ب   0 10maxx , mol                                                         

 :نصؾ التفاعل   
1

2

45t s                                                                                                                                                                                                                                                          
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 (نقاط 14: )  التمرين الثالث

 ـ   :Na24معادلة تفكك نواة الصودٌوم -ـ أ1
                                                                   24 24 0

11 12 1Na Mg e  

 ........................................ـ : نوع الإشعاع الصادر عن هذا التفكك 

 ـ:لتفككثابت ا قٌمة -ب

                               

1
2

1
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0
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0
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1
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2
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2
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 



  



   

 

  

  

 ـ:3hالمتبقٌة بعد Na24كمٌة مادة 1nتحدٌد -ـ أ2 

t)الابتدائٌة Na24كمٌة مادة  0) 
                                          3 3 6

0 0 0 1 0 10 5 10 5 10n c V , mol          

 : 3hالمتبقٌة بعدNa24كمٌة المادة 

                               5
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1 0
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1
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 ـ:3hنشاط العٌنة عند اللحظة -ب

                
1 1 1
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 ـ :كمٌة الدم المفقود-جـ

2تحتوي على    3hمن الدم بعد 2mLنتائج التحلٌل بٌنت أن  9 0 9

1n , 1 mol   

0ٌحتوي على   3hالنتائج السابقة بٌنت أن دم المصاب بعد  6

1n 4 ,35 1 mol  

 .موزع بكٌفٌة منتظمة و متجانسة فً الدم Na24بما أن الصودٌوم المشع
 : نكتب 

                                                    

9 3

2
6

1
6 3

9

2 1 10 2 10

4 35 10

4 35 10 2 10
4 14

2 1 10

n , mol L

n , mol V

,
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 



 



   

  

  
 



  

                                 وعلٌه فكمٌة الدم المفقودة هً                    

                                                                     
5 00 4 14

0 86
p

p

V , ,

V , mL

 


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 (نقاط  14: )  التمرين الرابع

12Eأي التوتر الكاربائً بٌن طرفً المولد ( 2)ٌوافق البٌان 1yالمدخل -1 V........ 

 ....أي تطور التوتر الكاربائً بٌن طرفً الناقل الاومً( 1)ٌوافق البٌان 2yالمدخل

 ـــــــــــــــ -أ-2

 ـ :الدائم شدة التٌار فً النظام
)0التوتر الكاربائً بٌن طرفً الناقل الاومً فً النظام الدائم                   R )u Ri                                                              

)10بٌانٌا                                                                        R )u V 

                                                
0

0

10
0 25

40

( R )

( R )

u Ri

u
i , A

R



  
                                                        

dt -ب

di  عند اللحظةt 0:ـ 

قٌمة 
dt

diعند اللحظة( 1)ن هً مٌل البٌاt 0 

                                                     

2 1

1

1 0 10

( R )

( R )

( R )

u Ri

u
i

R
dudi

dt R dt
di

, A.s
dt







 

 

 

 ـ:المعادلة التفاضلٌة التً تحققاا شدة التٌار -3

                                                      
   

AD AC CD

B R

u u u
E u u

di
E ri L Ri
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di R r E

i
dt L L
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 

  


 
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
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1

1

1

t

t

t t

t

i ( e )

di
e

dt
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e ( e )
L L
R r R r E

e
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 
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1
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     

  

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Lقٌمتً كل من  -5 , r: 

                                                       فً النظام الدائم 
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0
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40 8
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di
E ( R r ) i

dt
E

r R
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r
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   

 

   

 

من قٌمة التوتر الكاربائً بٌن طرفٌه  %63=من أجل التوتر الكاربائً بٌن طرفً الناقل الأمً 
2:لدائم ٌكون عند بلوغ النظام ا 4t , ms    
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                                                 ـ:التحلٌل البعدي  -6
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 (نقاط 14)  :التمرين الخامس

ـ هو مرجع مختار لدراسة حركة القمر الاصطناعً بالنسبة للؤرض :المرجع جٌومركزي -1

 اوره موجاة لثلبثة نجوم ثابتة مبدأه مركز الأرض ومح

 ـ هو قمر ساكن بالنسبة لمحطة أرضٌة :القمر جٌومستقر
 . دوران الأرض حول نفساا جاةـ ٌدور فً 
24T)دور الأرض حول نفساا  مساوٌا  ـ دوره  h .) 
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 (قانون كبلر)ـ :إثبات العلبقة -2

                             

   
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T
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
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 
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 ـ:عبارة سرعة حركة القمر -3

                                      
 

 

( )2
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T
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
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

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v ، h

g:ـ 

                    hالارتفاع 

 
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
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 التنقٌط إجابة الموضوع الخامس

 (نقاط  04)  التمرين الأول
ٌّنة للمعاٌرة بماء مثلج لتوقٌؾ تفاعل الاك - 1  Bإلى  Aسدة تمّ وضع الع
 مؤ/ حسب التفاعل مر  – 2

2

4 2

2

8 5 4

5

( ) ( ) ( ) ( )

( )

aq aq aq L

aq

MnO H e Mn H O

Fe Fe e

   

 

   

  
 

2 2 3

4 2
5 8 5 4Fe MnO H Mn Fe H O

         

مرجع بتساوي كمٌات المواد حسب الارقام الستٌكٌومترٌة و ٌعرؾ بزوال اللون  -ٌعرّؾ تكافؤ مؤكسد – 3

البنفسجً للمؤكسد   
4

MnO   

 .عند التكافؤ حسب معادلة التفاعل و  – 4

                                         

2

4

4

4

5

5 1

1

5

( )

( )

E

E

Fe MnO

mol mol

CV n MnO

CV
n MnO

 














 

  كمٌة المادة لـ/ أ   – 5
4

MnO
 الأبتدائٌة  

                    
3

0 4 0 0

0 4

0 20 50 10

10

( ) , .

( ) .

n MnO C V

n MnO mmol

 



  


 

 جدول التقدم / ب       
2

4 2
5 2 6 5 2 8

aq aq aq aq aq L
A MnO H B Mn H O

      
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

 ح إبتدائٌة n0 n1 // 0 0 ت٘فشج
 ح وسطى 2x 5x // n0 -2x n1 – 5x ت٘فشج
 ح ناائٌة 2xmax 5xmax // n0 -2xmax n1 – 5xmax ت٘فشج

 التقدم الاعظمً / جـ        

                       

1

3
31

0

2
30

5 0

12 5 10
2 5 10

5 5

2 0

1 10
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2 2

max

max
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, .
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.
.

n x

n
x mol
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n
x mol







 

  

 

  
 

xmax = 2.5.10: التقدم الاعظمً هو   
 -3

 mol 
 

 Aالمركب :  محد هو المتفاعل ال/ د          
 

: عبارة السرعة الحجمٌة / أ   – 6

1 11
. .

dx
v mol L s
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 
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تحدٌد السرعة الحجمٌة بتحدٌد مٌل المماس :  الطرٌقة البٌانٌة لتحدٌد السرعة / ب  
dx

dt
 عند الزمن المحدد و   

 . vنجد السرعة الحجمٌة  Vبالقسمة على الحجم                                                      
 .حسب البٌان مٌل المماس ٌتناقص مع مرور الزمن و بالتالً تقل السرعة الحجمٌة/ جـ  
 .عة الحجمٌة هو  نقصان كمٌات المتفاعلات أي عامل التراكٌز العامل الحركً الممسبب لتناقص السر/ د   
 .زمن نصف التفاعل هو الزمن اللازم لوصول التقدم الأعظمً إلى نصف قٌمته/ هـ  

من أجل            
3

32 5 10
1 25 10

2 2

max , .
, .

x
x mol


    

1 ٌكون            2
4 1/ , mint    تقرٌبا. 

 
 (نقاط  14)  التمرين الثاني

 :الشكل التخطٌطً – 1

 الاحتٌاطات الأمنٌة الضرورٌة فً التعامل مع محالٌل     
 :الأحماض و الأسس      

o  قفازات مطاطٌة. 
o  نظار خاصة. 
o  ًمئزر ؼٌر قطن. 
o انجاز التجربة واقفا 
o  عدم تراكم المواد على طاولة 
o ...... 

 بداٌة تطور : مض قوي خاص بمعاٌرة ح البٌان / أ   – 2

 pHE = 7 .1المنحنى شبه خطً ، نقطة التكافؤ عند              

تقعر نحو الأسفل )  pHبداٌة تطور المنحنى  بقفزة  لـقٌمة الـ : خاص بمعاٌرة حمض ضعٌؾ البٌان          

 و   ( 

 (.من ممٌزات معاٌرة حمض ضعٌؾ  pHE 7)  pHE =8,4نقطة تكافؤ          

OH -       .3معادلة تفاعل حمض قوي مع / ب       2
2( ) ( ) ( )aq aq L

H O OH H O
   

OH -    .2معادلة تفاعل حمض ضعٌؾ مع            2 2( ) ( ) ( ) ( )aq aq L aq
HA OH H O A

      

 :أساس  لحمض قوي  –عندما تكون  حمض : تعرٌؾ نقطة التكافؤ/ جـ      
ٌكون             

3
( ) ( )

mol mol
n OH n H O

  ....(.....1) 

:  - OHأما لحمض ضعٌؾ مع           
2

( ) ( )
mol mol

n OH n HA
 (........2) 

(       1)من          
1

. .
B B A A

c V c V 

                        
1


.
B B

A

A

c V
c

V
 

(       2)من          
2

. .
B B A A

c V c V 

                        
2 1 2
   

.
B B

A A A

A

c V
c c c c

V
  

 :حساب التركٌز          
2

2 110 20
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
 

  
.

.B B

A

c V
c mol L

V
 

لـ ثنائٌة pKaتعٌٌن قٌمة  – 3
2 2
/HA A

 : من اجل نضؾ نقطة التكافؤ  أي    : 

                                                   4 8
2

,BE
B

V
V pH pKa    

1.25 

 
 

1.25 

 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 

1.25 

 
 
 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
 
 
 

1.25 

 

 

 حامضً محلول

1

1 

 مخلاط مغناطٌسً

pH _متر 

 محلول أساسً
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 .الكاشؾ المناسب لكل معاٌرة هو الذي ٌشمل مجال تؽٌر اللونً قٌمة نقطة التكافؤ  – 4
 مع الأساس القوي    بٌنما للحمض الضعٌؾ.الحمض القوي مع الأساس القوي ٌستعمل أزرق البروموتٌمول      
 ..ٌستعمل كاشؾ الفٌنول فتالٌن     

: معادلة تفاعل الحمض الضعٌؾ مع الماء  -أ – 5
2 2 2 3( ) ( ) ( ) ( )A aq L aq aq

H H O A H O
    

 جدول التقدم  -ب     
             

2 2 2 3( ) ( ) ( ) ( )A aq L aq aq
H H O A H O

     

 حالة ابتدائٌة n0= cAV بوفرة 0 0
x x بوفرة n0- x حالة الانتقالٌة 
xf xf بوفرة n0- xf حالة ناائٌة 

xmax xmax بوفرة n0- xmax  تحول تاماللو ان 

           

:قٌمة نسبة التقدم الناائً        
3 3

( )
f

f
x n H O H O V

      

                                      0 0
0    max max .

A
n x x n c V 

3

 
 

 
max

.
f f

H O Vx

x


.
A

c V

3

2

10

10






 
 

 
pH

f

A

H O

c
 

                         
3 4 2 1 410 10 3 94 4, , , % %      . 

 
 
 

 (نقاط  14)   التمرين الثالث

x 235و عدد النترونات المحررة  yتحدٌد العدد الشحنً  – 1 1 131 99 1

92 0 53 0y
U n I Y x n    

92: حسب قانونً الانحفاظ بالعدد الشحنً و العدد الكتلً نجد  0 53 39y y     
                                                                        235 1 131 99 6x x       

 (كما هو الحال بالقنابل النووٌة) إذا لم تفصل النترونات المتحررة سوؾ ٌحدث تفاعل تسلسلً  – 2

   mحساب النقص الكتلً -أ   - 3

             

   131 99 2325

4

4

6

234 8773 235 043924 0 166710

0 166710

( ) ( ) ( )

, , ,

,

m m I m Y m n m U m n

m u

m u





        
   

   

 

  

235من انشطار نواة الطاقة المتحررة -ب        
U   ًه: 

             
2 1 667 10 4 931 49

155 2794

. , . ,

,

E m c

MeV

   


 

235من  1kgالطاقة المتحررة من انشطار  -جـ        
U. 

عدد الأنوٌة المنشطرة              
3

2310
6 02 10

235
. , .

A

m
n N

M
   

2325الأنوٌة                                                     617 10, .n  

                                     23 103977 7957 10 6364 4473 10  ' , . , .E n E MeV J  

235من  kg 1المقارنة بٌن الطاقة المحررة من الانشطار  -د       
U  1و احتراقkg   من البترول        :

9 61 4 10 1400 10  
'

, . ' .
P

p

E
E E

E
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 فاما نظٌران تو ٌختلفان فً عدد النٌترونا 55للنواتٌن نفس عدد البرتونات  -أ   - 4

134بـ               

55
Cs  134:  تعدد النٌترونا 55 79A Z    

137 بـ              

55
Cs   137: عدد النترونات 55 82'A Z    

137معادلة التفكك  -ب       

55
Cs :137 0

55 1

A

Z
Cs Ba e


  

                                          137

56
55 1 56 137, ,Z Z A Ba     

0:  هو زمن اللبزم لتفكك نصؾ عدد الانوٌة الابتدائً: تعرٌؾ زمن نصؾ العمر  -أ    - 5
1 2

2
/( )

N
N t   

134سنة لا ٌبقى أثر لـ    25حسب زمن نصؾ العمر و مدة الحادثة  -ب        
Cs. 

137نسبة  -جـ       

55
Cs    اتجة عن حادث تشرنوبٌل و الباقٌة على سطح الأرض الن. 

                                     
1 2

2

0 0


 

t
tt

N t N e N e
 /

ln
.

( ) . 

t = 25 an   ،t1/2=30 an    0من أجل   
0 5627( ) . ,N t N 

                                                                         
0

56 27
( )

, %
N t

N
  

0:                     عدد الأنوٌة المتشكلة بذلك الٌوم   -ب           0
A N  

260نواة                               1 2
0 0 0

1 2

2
3 810

2

/

/

ln
,

ln

A t
A N N

t
         

137قٌمة كتلة-جـ           
Cs     المتشكلة 

                             30
0

325 410 325 4
.

, ,
A

A

N Mm
N N m g kg

M N
                                                                                                                       

 

 (نقاط  14)  رابعالتمرين ال
  uR= R.iأي  Rفً المقاومة ٌمثل التوتر بٌن طر  yAلذلك   Rٌوجد مقاومة  yA (D , C )عبر المدخل  – 1

 ٌمثل التوتر بٌن طرفً المولد أي المنحنى    yBٌوجد مولد لذلك   yB  ( f , C )عبر المدخل      

E=10V . 
i = I0  :0عند استقرار التٌار بالنظام الدائم  – 2

8. .
R

U R I V  

                                            
0

8
0 08

100
,R

U
I A

R
    

 :حسب الوصل على تسلسل لمكوّنات الدارة  –3

                               
R B B R

du
E u u u E u L ri

dt
       

i = I0        ،0:  الدائم   مبالنظا     
di

dt
      ،0B R

U rI E U   

10                    :                                   أي     8 2
B

U V    

:                        ةو منه مقاومة الو شٌع    
0

2
25

0 08,
B

U
r

I
    

قٌمة  – 4
di

dt
 .  t = 0عند اللحظة  

و منه    uR = Riٌلاحظ تطور البٌان  yAعبر مدخل  
1 1

R
R

di du
i u

R dt R dt
   

4   :  لكن    1

3

8 0
4 10

0 2 10






   

,
R

du
V s

dt
4    :أي           2 11

4 10 4 10
100

  . .
di

A s
dt
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لدٌنا       :      ةقٌمة الذاتٌة الو شٌع – 5
B

di
u ri L

dt
 

و    
R

u
i

R


 

و    i0=0فإن   t =0من أجل      

2 14 10. .
di

A s
dt


  

     0 0

10
10 25

400( )B R

di
u E u L V L mH

dt
      

 
 المعادلة التفاضلٌة للتٌار/ أ      – 6

: حسب قانون جمع التوترات              
R B

E u u  

                                         
( )

di di
E Ri L ri R r i L

dt dt
     

 

                                                                   

( )E R r di
i

L L dt


 

 

حتى ٌكون    / ب        
0

1( ) ( )
t

i t I e 


    حل للمعادلة. 

                        

0

t
Idi

e
dt








بالنظام الدائم لدٌنا    

0
di

dt


و منه  
0

E
I

R r


 

 :بالتعوٌض فً المعادلة التفاضلٌة          
0

0
1

( )
( )

t t
IE R r

I e e
L L

 



 
  

 
  

                                                       

 
1 1

t t

t

E E E E
e e

L L L R r

E E
Ee

L L L R r

 







 



  


 
     

 

 

              :اة ٌجب حتى تتحقق المساو
 

1 1
0

t

Ee
L R r





  
    

Lأي                

R r
 


 

: تطبٌق عددي  
325 10

0 2
125

.
, ms



  

 .L' = 2Lشكل البٌان المتوقع من أجل  – 7

2فإن       L' = 2 Lمن اجل       2
'

'
L L

R r R r
   

 
 ام الدائمٌزداد زمن الوصول إلى النظ  

 لا ٌتؽٌرا Umaxو  Eبالضعؾ و     
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Y(Xو  X(t)التمثٌل البٌانً لـ / أ        – 3
2
) 
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X(t) البٌان   مستقٌم ٌمر من المبدأ و ٌحقق العلبقة: 

                    X( t )=k t 

k :10حساب الثابت  15
3 75

0 04

,
,

,

x
k ms

t


  


 

 X ( t )=3,8 t :        أي 
 
 

  Y(Xالبٌان 
2
 :حقق العلبقة مستقٌم ٌمر من المبدأ و ٌ (

Y = k' X
2                             

 

k' :1 الثابت حساب

2

0 046
0 34

0 134

,
' ,

,

Y
k m

X


  


 

 : بالمطابقة النظرٌة بالعلبقة البٌانٌة نجذ 
v0=3,8 ms

 -1 

  أو من العلبقة 
2

0
2

'
g

k a
v

   

                1

0

9 81
3 8

2 2 0 34

,
, .

,

g
v m s

a

  

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 إجابة الموضوع السادس

 التنقٌط الإجابة
 (نقاط 04)  التمرين الأول

 
 :الناتجالإستراسم و معادلة التفاعل  -1
 
 
 

                                                                                                     ..... 
 

 ................ 
                                                                                                 

                                                                                                             .......... 
 
 
 
 

 :eqxقٌمة   -1.3

eqieq: كمٌة مادة حمض المٌثانوٌك المتبقً تقدمجدول اللدٌنا حسب  xAnAn  )()(............... 

)()(: و منه AnAnx eqieq                .......................................................... 

molAneqمع  16,0)(   (أساس-حسب نتٌجة المعاٌرة حمض) 

16,040,0: نجد eqx  ؛molxeq 24,0............................................................. 

 :Kحدٌد ثابت التوازن ت -2.3

: لدٌنا

V

Bn

V

An
V

eaun

V

En

K
eqeq

eqeq

)(
.

)(

)(
.

)(

       تكافئ :
)().(

)().(

BnAn

eaunEn
K

eqeq

eqeq
................................... 

: نجد تقدمجدول الو حسب 
 2

2

40,0 eq

eq

x

x
K


.................................................. 

: تطبٌق عددي
 

 2

2

16,0

24,0
K   25.2؛K.......................................................... 

 :مردود الأسترة rحساب -4

: حسب
maxn

n
r

eq
.................................................................................... 

molxn: مع eqeq 24,0  كمٌة مادة الإستر المتكونة فعلٌا وmolnn i 40,0max   كمٌة مادة الإستر

 .تحول كلٌاالمفترض تكوناا إذا كان ال
 ...........................................................................60%: ، أي60,0r: نجد

 (نقاط  14)  ثانيالتمرين ال

 .......................        UAC=12Vٌعطً التوتر بٌن طرفً الدارة وهً قٌمة ثابتة  Aالمدخل (1
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 ....................................                UBC=Riنقٌس التوتر بٌن طرفً المقاومة  Bالمدخل (2

Aiأي  UBC=10Vعند الوصول للنظام الدائم ( 3 25.0
40

10
     .................................. 

3عندنا المٌل ( 4

3
100.4

103

12














ot

BC

dt

dU
1100.1فنستنتج أن  

40

100.4 2
3

0
















As

dt

di

t

.. 

5)E
dt

di
LirR  )(                                     ............................................ 

Eومنه  i=0تكون  t=0sعند (6
dt

di
L                     ............................................ 

HLفنجد أن  1

2
102.1

100.1

12 


                  ............................................. 

0ٌكون  tوعندما 
dt

di
                            ............................................ 

EIrRوبالتالً   فنجد أن  )( 0.840
25.0

12
R

I

E
r      ................................ 

بالتعوٌض بالحل فً المعادلة التفاضلٌة نجد أن (7  ErR
L

AerRA

t




)()(


 وهذه المعادلة لا 

  تقبل حل إلا إذاكان  0)(  rR
L


  

ومنه 
rR

L


  و

rR

E
A


                       ............................................... 

s3105.2ومنه    وAA 25.0  ً25.0)1(و بالتال
3105.2 





t

ei ............. 

8) 
rR

L


  ومنه 

  
 

 
 

 t
V

A

A

tV
 .

.
  

 ..........................                                                .....مجانس للزمن      τومنه 
 حسابٌا أو بٌانٌا( 9
 
 
 
s  =2.5×10نجد أن 

-3
τ                       ................................................................................ 
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 (نقاط  04)  :الثالثالتمرين  
 

 نصؾ العمر هو الزمن اللبزم لتفكك نصؾ الأنوٌة الابتدائٌة -1
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 (نقاط 04)  :رابعالتمرين ال
 

Hالأساس هو كل فرد كٌمٌائً له القدرة على اكتساب بروتون 
 .........................أو أكثر +

CH3NH2   أساس :pH0 = 11.4  7  ........................................................ 

             
            

               ................................. 

 ..................................................................سرٌع    –تام : خصائصه 
 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 

1.25 

 
 
 
 

1.25 

 
 

1.51 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.11 

 
 
 
 
 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.25 

 

1.25 

1.25 

1.25 

 

 

 



 
78 

 

 

                   .  
        
       

  

...............    
      

  
  

     

  
  

            
 

    
                           

.................      
     

       
      

          

......................            
 
 
 

 

                               .   
        

            
  

 

          
        

       
  

 

 
        

       
  
                      .............................. 

 
        

       
  
 
        

  
 

 

    
     

  
        

       
  

.................................... 

             .............................. 

                                ..𝜏  
  

  
 

      

             
        

إذن تفاعل المعاٌرة تام  
..................................................................................................... 

 

  
        

       
       

  
 

 

  
       

 

         ................................... 

، نعم توافق هذه النتٌجة الإجابة فً السؤال           
9........................................................... 
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 (نقاط  04)   :الخامسالتمرين  
 نقٌس المدة الزمنٌة الفاصلة  .1

 

t2 = 25,0ms      وt1 = 5,0ms    
 :ونكتب

                 t2 – t1 = 5T                                          
 

msو منه 
tt

T 0.4
5

12 


  

 
 
َّصو .  R = 0:   فٜ حاىح -2  

 : اىَقاتو (LC)اىرشمٞة 

 

 

                                                                           

 

 

 

 

 

 ...................................              uL(t) + uc(t) = 0( 1)   التىترات جمعقاوىن حغة 

 ...................................             q(t) = Cuc(t): حغة اىر٘ظٞٔ اىَثِٞ فٜ اىشنو ّنرة 

: ٍغ
c

q
uc  ٗ

2

2 )()(
)(

dt

tqd
L

dt

tdi
LtuL                             .................................. 

0:فْحصو ػيٚ اىَؼادىح (1)اىؼلاقح ّؼ٘ض فٜ   
1

2

2

 q
LCdt

qd
   ................................. 

( :ّحغة -3
2

sin(
2

.
00

max 


 t
TT

Q
dt

dq
   ٗ)

2
cos()

2
.(

0

2

0

max2

2




 t
TT

Q
dt

qd
................... 

CLTتاػرثاس  .20    ٍْٔٗ
LCT

1
)

2
( 2

0




              ............................................ 

(ٗتاىراىٜ   
2

cos()
2

.()
2

cos()
2

.(
1

0

2

0

max

0

2

0

max2

2







 t
TT

Qt
TT

Qq
LCdt

qd
.................. 

0: فْعذ
1

2

2

 q
LCdt

qd
                                  ............................................ 

ئرُ 







 


t

T
Qtq m

0

2
cos.)(      ٕ٘حو ىيَؼادىح اىرفاظيٞح........................................ 

T0: sCLT حغاب -4 31097.3.20
   ٍْٔ ٗT ≈ T0          .................................. 

 ٕرضاصاخالإ)رْاقص ٍغ اىضٍِ ذ غؼححو اىَؼادىح ظٞثٜ اىَْحْٚ اىََصو فٜ اىشنو فٖ٘ غٞش دٗسٛ لأُ اى.5

 ..............................................(.                ...................ٍخَذج

 ............ىيذاسج    Rاىؽاقح تَفؼ٘ه ظ٘ه تغثة ٗظ٘د اىَقاٍٗح ظٞاعّاذط ػِ ٕرضاصاخ خَ٘د الإ.6
                               

 

 
 
 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 

1.25 

1.25 

 
1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 إجابة الموضوع السابع



 
81 

 

 (نقاط  14)  :التمرين الأول
6 المعادلة 5 2 5 6 5 2 5 2C H C00H   +   C H OH   =    C H COOC H    +   H O 

 0n 0n 0 0 الحالة الابتدائٌة

0 الحالة الناائٌة fn x 0 fn x fx fx 

0 :   حساب التقدم الاعظمً -1    00 ; 2f f fn x n x x mol     

تفاعل لاحراري ، تفاعل بطًء ، تفاعل عكوس ، : هو تفاعل استرة ٌتمٌز بـ: ممٌزات التفاعل السابق -2 
 ( محدود)تفاعل ؼٌر تام  

0n: كمٌة مادة الحمض المتبقٌة  أي –كمٌة مادة الحمض الابتدائٌة = كمٌة مادة الاستر المتشكلة  -3 n n    

16 14 12 11 8 6 4 2 1 ( )t h 

0,66 0,66 0,66 0,68 0,70 0,76 0,90 1,22 2,00 ( )n mol 

1.34 1.34 1.34 1.32 1.31 1.24 1.11 1.78 1.11 ( )n mol 

 ملء الجدول  -4

 :ورسم البٌان
 (.قلة التصادمات الفعالة)تتناقص سرعة التفاعل بسبب تناقص تراكٌز المتفاعلبت  -5

0tحساب السرعة اللحظٌة فً    
ن فً اللحظة اباعتماد مٌل المماس للبٌ

0,05المطلوبة ومنه  / minv mol 

 :نسبة التقدم الناائٌة -6 

      
max

1.34
0.67

2,00

fx

x
    

%67أي أن    وهذه النسبة متوافقة مع
المعطٌات حٌث المزٌج متساوي المولات 

.كحولا أولٌا( الاٌثانول)كحول المستعمل وال
 

 
 
 
 
 
 

 (نقاط  14)  :التمرين الثاني

 :معادلة التفاعل .1

    
                                        

   

                                        
 

        
          

                                      
          

 
  t=200sئ لأنه ٌدوم عدة دقائق      التفاعل بط .2
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 :جدول التقدم للتفاعل -أ  -3
 

 

0 2

0,2

 t (min)

n' (mol)
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 الحالة الإبتدائٌة           0 0

 الحالة الإنتقالٌة                    

 الحالة الناائٌة                        

 

 التعبٌر عن التقدم من الجدول  
            

 :المتفاعل المحد -ب         
                                   

               

                                      
    
 

 

               
   المتفاعل المحد هو   

 x=f(t)البٌانً رسم المنحنى  -4

  

0 50 100 150 200

0

5

10

15

20

x
 (

m
o

l,
1

0
-4
)

t (s)

 
 :من المنحنى الاستنتاج -5

 t=0: السرعة الحجمٌة الابتدائٌة -أ 

  نجد السرعة اللحظٌة       ولحسب مبله t=0 ةنرسم المماس عند اللحظ
  

  
                

  : نحسب السرعة الحجمٌة 
 

 

  

  
 

         

     
                                       

 
 (,s40 80s)السرعة المتوسطة بٌن اللحظتٌن  -ب       
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 زمن نصف التفاعل -جـ      

بإسقاط القٌمة                              
        

 
 

    

 
 على المنحنى ثم على محور الأزمنة  

 
  
 
     

  .ٌمثل المدة الزمنٌة لبلوغ التفاعل نصف تقدمه الأعظمً       
 

 (نقاط  14)  :التمرين الثالث
 نواة ؼٌر مستقرة تتفكك تلقائٌا: تعرٌؾ النواة المشعة -1

24تركٌب نواة الصودٌوم  -2

11Na   13: تعدد النٌترونا  11: عدد البروتونات    

0m   :0حساب  -3
0 A

m
N N

M
   0ومنه

0

A

N
m M

N
   20:  من البٌان

0 10 10N x 

0: ت ع 004m g 

24: معادلة التفكك/ أ-4 0

11 1

A

ZNa X e  

;24: بتطبٌق  قانونً الإنحفاظ 12A Z  

24 :ومنه 24

11 12Na Mg    

23لا ٌمكن للنواة / ب

11Na  نشاط إشعاعً من نوع 200، لآن هذا الأخٌر ٌمٌز الأنوٌة الثقٌلةA 

1المدة الزمنٌة اللبزمة لتفكك نصؾ الأنوٌة المشعة الابتدائٌة وٌرمز له بالرمز : ن نصؾ العمرزم -5
2

t 

1: من البٌان
2

15 16h t h 

0: علبقة التناقص الإشعاعً -6

tN N e   ،0
0

A

N
m M

N
  

0 :ومنه 

tm m e  

40tكتلة أنوٌة الصودٌوم المتبقٌة فً اللحظة  -7 h:
ln 2

40
150.04m e



  5: ومنهm mg 

40tفً اللحظة : بٌانٌا h 201.25نواة :   عدد الأنوٌة 10N x   لدٌنا  :
A

N
m M

N
 

5mومنه  mg 

t1 :.Aنشاط العٌنة فً اللحظة  -8 N   ،
200.69 1.25 10

15 3600

x x
A

x
  151,59ومنه 10A x Bq 

 

 (نقاط  04)  :التمرين الرابع

  1-                            

…………………..       
  

  
        

2-     
  

  
 ................................................................  ٌتناقص  

3- L    ،  مقدار ثابت
  

  
 (  .............................................مٌل المنحنى ) ٌتناقص   

………………..      
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4-                                              
  

  
     

  
 

  
    

 

   
    

      

  5- 

 التعلٌل المنحنى الموافق الحالة

 (ب ) البٌان   الأولى
           𝜏 

     

 (جـ ) البٌان  الثانٌة
           𝜏 

     
6- 

𝜏  𝜏  
  

  
   

 
  

    
 

 

  
  

        

  
    

           

    
    

 
..  

        

 

 

 

 (                                  نقاط  04)  :التمرين الخامس
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 الإجابة
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 التنقٌط إجابة الموضوع الأول
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 (نقطة 1335)   :التمرين الأول 

1-   

   

   

       

2 2

2 8 4

2

2 2

2 8 4 2

2 2

2 2

2 2

aq

aq

aq aq

aq

aq aq aq

S O é SO

I I é

S O I SO I

 



  

 

 

                 

  

 

 ّأخز حعَا ٍِ اىخيٞػ اىَرفاػو ّعؼٔ فٜ مأط تٔ ٍيح  tفٜ ىحظح .َٝنِ اعرؼَاه اىَؼاٝشج مؽشٝقح ىررثغ اىرفاػو  -2

 .ٍصيط ّٗؼاٝش شْائٜ اىٞ٘د اىَرشنو ت٘اعؽح ٍحي٘ه شٞ٘مثشٝراخ اىص٘دًٝ٘     

 :ظذٗه اىرقذً  -أ -3

       

2 2

2 8 4 22 2
aqaq aq aq

S O I SO I     اىَؼادىح 

 اىحالاخ اىرقذً ) mmol (    مَٞاخ اىَادج

0 0 n2=c
'
v=2 n1=cv=1 x=0 t=0 

x 2x 2-2x 1-x x t 

xf xf2 2-2xf 1-xf xf tf 

 :ىَضٝطذشمٞة ا -ب

       

2 2

2 8 4 22 2
aqaq aq aq

S O I SO I    

 

 اىَؼادىح

 ) mmol (اىحاىح اىْٖائٞح  0 0 2 1

 :ػثاسج اىغشػح اىحعَٞح ىيرفاػو -ظـ

    
   

22

2

1 1d n Id I dx
v v v n I x t

dt V dt V dt
      

 
4  ) 2اىرعشتح  (ٍٞو اىثٞاُ -أ   -4 1 11,62 10v mol L min      

1صٍِ ّصف اىرفاػو  -ب     
2

58t min 

أمثش ٍِ عشػح  2ّلاحؿ أُ عشػح اىرفاػو فٜ اىرعشتح . اىرشمٞض الاترذائٜ ىيَرفاػلاخ ػاٍو ٝإشش ػيٚ عشػح اىرفاػلاخ -5

أمثش ٍِ عشػح  3ٗمزىل دسظح اىحشاسج ػاٍو ٝإشش ػيٚ عشػح اىرفاػو حٞس أُ عشػح اىرفاػو فٜ اىرعشتح  1شتح اىرفاػو فٜ اىرع

 . 1اىرفاػو فٜ اىرعشتح 

 

 (ّقؽح 03.5)  :التمريه الثاوي 
 .ّ٘اج غٞش ٍغرقشج ذرفنل ذيقائٞا اىٚ ّ٘اج أمصش اعرقشاس ٍغ ئصذاس ئشؼاػاخ : اىْ٘اج اىَشؼح  -1

24:  ذشمٞة اىْ٘اج  -2

11Na  13ٗػذد اىْٞرشّٗاخ  11ػذد اىثشٗذّ٘اخ 

m0  :0حغاب اىنريح  -3 0

0 0 0

.
0.04 . A

A

N M m
m g m N N

N M
     

24 :ٍؼادىح اىرفنل  -أ  -4 0

11 1

A

zNa X e  

24ترؽثٞق ق٘اِّٞ الإّحفاؾ      24

11 12Na Mg    

 200Aخَٝٞض الأّ٘ٝح اىصقٞيح را αاىْشاغ الإشؼاػٜ  –ب    
 .صٍِ ّصف اىؼَش ٕ٘ اىَذج اىضٍْٞح اىلاصٍح ىرفنل ّصف ػذد الأّ٘ٝح الاترذائٞح ىيؼْٞح اىَشؼح  -5

ػْذ   0

1 1
2 22

N
N t t   

1ٍِ اىثٞاُ 
2

5t h. 

6- 0

0 0

. t

A

N M
m N N e

N

   ّعشب ػلاقح اىرْاقص تـ
A

M

N
0فْعذ  

tm m e . 

 :تاىحغاب أٗ ٍِ اىثٞاُ ّعذ  -7
1

2

ln 2
.40

0 0.04 5
t

tm m e e mg



   

8- 15

1
2

ln 2
1,59 10A Bq A N

t
       
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  :التمريه الثالث

 
 

 (ّقاغ 03) :التمريه الرابع 
 إرضاصاخ حشج غٞش ذخاٍذٝح: َّػ الإرضاصاخ  -أ -1

 xm=2cm  -ب

0 -جـ      0.4T s
0 :والنبض   

0

2
5 /rad s

T


   

2 2

0 0 0 . 10 /
k k

k m N m
m m

        

2-  0cosmx X t    ػْذt=0 ُفاmx X 

 

cos 1 0

0.02cos 5x t

 



  


 تاىَرش xحٞس     

3- 
2 21 2 1 2m m c peE mV kx E E E     

ترؼ٘ٝط    v t t xٗ  21ّعذ 2m mE kX cste  
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 الإرضاصاخ حشج غٞش ٍرخاٍذج ٗاىعَيح اىَذسٗعح  -4

 .محفوظة mEمعزولة طاقوٌا  وبالتالً  ) جسم ، نابض (

2 2

2 2

2

2

0

0

0 0

m

m

m

m

dE
E cste

dt

dE dv dx
mv kx

dt dt dt

dE d x d x
mv kxv v m kx

dt dt dt

d x k
v x

mdt

  

  

 
    

 

   

 

5-  

 2 2 2 21 2 1 2 1 2m c pe c m pe m mE E E E E E kX kx k X x         

 
 

 (نقاط 13)  :خامسلتمرين الا 
 

 :اىق٘ٙ اىَإششج ػيٚ حثح اىثشد  -1

P m g

f kv



 
        

 :ترؽثٞق اىقاُّ٘ اىصاّٜ ىْٞ٘ذِ  -2

extF ma P f    

 :تالإعقاغ ػيٚ اىَح٘س اىَ٘ظٔ ّعذ 

dv dv k
p f m v g

dt dt m
     

 اىغشػح اىحذٝح  -3

lim lim0
dv k mg

v g v
dt m k

     

1ٍِ اىثٞاُ ّعذ  -4

lim 19v ms   

5- 3 1

lim

lim

1.96 10 .
mg mg

v k kg s
k v

      

 

 -أ -6

   

1

lim0.95 0.95 19 18 .

6

80

v v m s

t s

d m ب

   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 (ّقؽح 0335) :تمريه السادس ال 

 : إثبات أن المٌثٌل أمٌن أساس ضعٌف -1

 ٌمثل البٌان نقطة انعطاف قبل بلوغ التكافؤ
 )تقبل الحلول الأخرى(

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
 

 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 
 

1.25 

 
 
 

1.51 

 
 

1.51 

 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 

1.25 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

P        

F             

z' 

z 



 
91 

 

 :معاٌرةمعادلة التفاعل المنمذج لل  -2

                   
             

         

              بطرٌقة المماسٌن المتوازٌٌن،نجد :نقطة التكافؤ تإحداثٌا -أ -3

 :التركٌز المولً للأساس -ب   

       و منه               : عند التكافؤ
     

  
                

 :  حساب  -ـج   
                    

 :حمض الموافقة للمٌثٌل أمٌن/للثنائٌة أساس    الـ  -د  

   عند نصف التعدٌل ،أي عند    هً قٌمة الـ 
     

 
       . 

  .         : بٌانٌا

حساب النسبة   -أ-4
        

       
  
 :        من أجل   

            : أي            : و علٌه.           : عموما

                : بالتالً.       : من البٌان
 :صفة الغالبةال -ب   

 ٌعنً الصفة القاعدٌة هً الغالبة     
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 التنقٌط الثانيإجابة الموضوع 
 (نقطة 03,5)  :التمرين الأول

                              :معادلة التفاعل الحاصل -1

2 5 ( ) 2 ( ) 2 5 ( ) 3 ( )aq l aq aqC H COOH H O C H COO H O        

 هو كل فرد كٌمٌائً قادر                          : تعرٌف الحمض  -2
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Hعلى تحرٌر بروتون   أو أكثر أثناء التفاعل.  

                                                                      :                                                              جدول التقدم -3
2 5 ( ) 2 ( ) 2 5 ( ) 3 ( )aq l aq aqC H COOH H O C H COO H O    المعادلة 

0 0 // n0 x=0 t=0 

x x // n0-x x t 

xf xf // n0-xf xf tf 

4- 
2 5 3

2 5 3C H COO H O
C H COO H O   

         

2 5 3

x
C H COO H O

v

         

3 2 5

3

H O C H COO

H O


  

    
3و  

3 1.606.10 /H O mol l    
 

5-
3log 2,8pH H O      

لو كان التفاعل تام      
3 0H O c    

1

0 0 00,2 log 0.7
n m

c mol L pH c
v Mv

       

6- 

3 3 3

max 0 0

.
8,03 10 0,8%f

H O v H Ox

x c v c


 


            

7- 
   

2
2 5 3 50

2 5

1,29 10
1

f
f

a

f

C H COO x H O c x
k

C H COOH





 


      

   


 

 
 
 
 

 (نقطة 1335) :التمرين الثاني

 (.غٌر مشحونة ) لأنها متعادلة كهربائٌا  تستخدم النٌترونات -1

235 : معادلة التفاعل النووي -2 1 94 1

92 0 38 01 2U n Xe n   

 النواة الأولى انشطار : تفسٌر الطابع التسلسلً لتفاعل الانشطار -3

 للٌورانٌوم ٌعطً نٌترونات تؤدي بدورها إلى انشطار أنوٌة جدٌدة، 
 .وهكذا ٌتسلسل تفاعل الانشطار

 :النقص فً الكتلة -أ-4
                            28( ) ( ) ( ) 2 ( ) 3,29 10m m U m n m Xe m n Kg       

2: الطاقة المحررة من انشطار نواة واحدة -ب   112,96 10libE m c J    

2,5mاقة المحررة من انشطارالط -جـ  g :لدٌنا   :( )
( )

lib lib lib A

m
E E N U E N

A U
    

111,97:  ومنه 10libE J   

 
 طاقة حرارٌة بشكل أساسً، ترافقها الطاقة الحركٌة لمختلف الجسٌمات: الشكل الذي تظهر علٌه هذه الطاقة -د

 .وإشعاعات   
 : كتلة غاز المٌثان -5

                     64
4 5

( )
3,94 10

8 10

E M CH
m CH g

 
  


  

 
 
 
 
 

1.75 

 
 
 
 
 
 

1.25 

 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 

1.51 

 

1.25 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.51 

1.51 

 
1.25 

 
 
 
 

1.51 

1.51 

 

1.51 

 
 
 
 
 

1.25 

 
 

1.51 

 
 
 
 

. : 

: 

: 
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 (نقاط 13)  :التمرين الثالث

 ٌتزاٌد بشكل رتٌب -1: أولا

0

0

5

0

2

. .

( ) (1 ) 3

3 10

C R

t

q q dq
E U U Ri R

C C dt

dq
E C q R C q

dt

q t q e

q C






      

  

  

 

 

 تتفرغ المكثفة  -1:ثانٌا

 
( )

( ) 0 ( ) 0
( )

AB
AB AB

dU t
Ri t U t RC U t

d t
     

 
0.

.




























 
















tt

t

t

AB

e
E

Ee

e
E

dt

dU

EetU
 

 فهً حل للمعادلة التفاضلٌة

 ms5ثابت الزمن  -أ -2

-ب
mst

t
Ln

eeiii

tt

8)2.0(

2.0.2.0 00










 

. 1.2RUc U R i V ض     

 
 

 (نقاط  03)  :التمرين الرابع
 .المرجع الجٌومركزي: المرجع الذي نسبت إلٌه حركة الجملة -أ-1

3: السرعة لمركز عطالة القمر -ب   12
1,1 10

L

r
v m s

T

     

 : ....نص القانون الثالث لكبلر -أ-2

:    دور المركبةعبارة  -ب  
 

32 2

3

4
2

A LA
A

A L L

h RT
T

r GM GM





   

1,98AT: القٌمة العددٌة       h 

3-  3 342,28 10ST
S

L A

TM
r Km

M T

 
    

 
 

22 2 2

3 3

4 4
   SA

A L S T

TT
ٗ

r GM r GM

 
  

مٌكانٌك نٌوتن لا ٌسمح بوصف الظواهر الفٌزٌائٌة على المستوى الذري، حٌث : محدودٌة قوانٌن نٌوتن -4
 .ت الطاقوٌة مكممةتكون التبادلا

 
 

 (نقطة  1335)  :التمرين الخامس 
ق٘ٙ الاحرناك لأُ ٍحصيح اىق٘ٙ  ئَٕاهٕ٘ ٍخؽػ عشػح اىنشج ػْذ  2اىَؼْٚ اىفٞضٝائٜ ىيَْحْٚ سقٌ  -أ -1

 
 
 
 

1.25 

 
 

1.51 

 
 
 
 

1.51 

 
 
 
 

1.51 

 
 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 
 

1.25 

 
 

1.51 

 
 
 
 
 

1.51 

 

1.51 

 

1.51 

 

1.51 

 
 
 
 

1.51 

 
 

1.51 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.25 
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stedvاىَؽثقح ػيٚ اىنشج ذثقٚ شاترح ٗتاىراىٜ ٝثقٚ اىَٞو أٛ اىرغاسع شاتد
a c

dt
 . 

   -ب

0.132

0.132

( ) 1.14(1 )

( ) 1.14 1.14

t

t

v t e

v t e





 

  

) :فهً من الشكل  ) tv t A Be   

)فهً متطابقة مع  ) xy x A Be   

 -جـ
1.14A B  

 

)0.132: لدٌنا  -د ) 1.14(1 )
t

v t e


  

0.132 0.132
1.14

8.64
0.132

t tdv
e e

dt

 

 

 :بالتعوٌض فً المعادلة التفاضلٌة 

0.132 0.1327.58 8.64 7.581.14(1 ) 8.64
t tdv

v e e
dt

 

    

7.58 8.64

dy
y

dt

dv
v

dt

  

 

      =7.58α  8.64=وβ 

 : دراسة الظاهرة الفٌزٌائٌة -أ -2
 :بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن  -ب

  extF ma P f      

 : لإسقاطبا
dv

p f m
dt

    (1 )
dv k V

v g
dt m m


     3وهً العلاقة 

1)نجد 1و 3بالمطابقة بٌن   -جـ )
V

g
m


   

)2 :دافعة أرخمٌدس  ) 3.7 10m g N      

.1  -د 0.24 .
k

k m kg s
m

      

 lim 4.5 0.25 1.12 /v m s   

28.33 /
v

a m s
t


 


 

 
 
 
 
 

 (نقطة  1335) :التمرين السادس

 
+Hاىحَط ٕ٘ مو فشد مَٞٞائٜ قادس ػيٚ ذحشٝش تشٗذُ٘  -1

 .أٗ أمصش 
2-        2 3aq l aq aq

HA H O A H O    

 
 :ظذٗه اىرقذً -3

 

       2 3aq l aq aq
HA H O A H O    المعادلة 

 كمٌات المادة
 الحالة التقدم

 
 
 

1.51 

 
 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 

1.51 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.25 

 

1.25 

 

1.25 

 
 

1.25 

 
 
 

1.25 

 
1.25 

1.25 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1.25 

 
1.51 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

p 

f 

z' 

z 

π 
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 n0 x=0 t=0 وفرة 0 0

x x وفرة n0-x x t 

xf xf وفرة n0-xf xf tf 

4- 
3

max

0.316 31.6%f
f

H Ox

x c


      

1f ؼٞفحَط اىغاىغيٞل حَط ظ –ذفاػو غٞش ذاً          

5- 
 

3
31.46 10

eq

eq eq

r

eq

H O A
Q

HA

 


      

   

6- 
eqrQ ُػْذ اىر٘اصُ ّذػ٘ٓ تـ شاتد اىر٘اصK   مَا ٝذػٚ تـ شاتد اىحَ٘ظحKa 

.ذرؼيق قَٞرٔ تاىششٗغ الاترذائٞح لا  

7- 
       2aq aq aq L

HA HO A H O    

14.6EVنقطة التكافؤ  تإحداثٌا ml 7.8 وEpH  

 ٌكون المزٌج فً الشروط الستوكٌومترٌة و: نقطة التكافؤ   n HA n HO  

10.0715 / 10 0.715a a b b a ac V c V c mol l c c mol L         الكاشف المناسب هو أحمر الكرٌزول لأن

 7.8 7.2 8.8EpH    

 
 

 

1.75 

 
 
 
 
 
 

1.51 

 
 
 
 
 

1.25 

 
 

1.51 

 

1.75 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التنقٌط الثالث إجابة الموضوع

 ( نقاط 14):  التمرين الأول

 :الدراسة النظرٌة للتفاعل -1

 .هو الفرد الكٌمٌائً الذي باستطاعته أن ٌكتسب إلكترون أو أكثر: المؤكسد
 .هو الفرد الكٌمٌائً الذي باستطاعته أن ٌفقد إلكترون أو أكثر:  المرجع

 
 

1.25 
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2: الثنائٌة 2( ) 2 ( )aq LH O H O ًجٌنٌإرجاع الماء الأكس 
2 2( ) ( ) 2 ( )2 2 2aq aq LH O H é H O   

: الثنائٌة
2( ) ( )aq aqI I   أكسدة شوارد الٌود

( ) 2( )2 2aq aqI I é    

 :الكٌمٌائً متابعة التحول -2

-أ  
3

1 1 1( ) 0,10 20,0.10 2,0in n I C V mmol      
 

3

2 2 2 2 2( ) 0,10 2,0.10 0,20in n H O C V mmol     
 

2: حتى نقول أن المزٌج ستٌكٌومتري وطبقا لمعادلة التفاعل ٌجب  2

( )
( )

2

i
i

n I
n H O



 

2 :لكن  2

( )
( )

10

i
i

n I
n H O



 وبالتالً المتفاعلان لا ٌحققان الشروط الستٌكٌومترٌة. 

  -ب 

4H2O(L)   +I2(aq)      =2H3O+
(aq)      +2I-

(aq)     +H2O2(aq)  المعادلة 

 ابتدائٌة. ح 1n      2n     بزٌادة      0   بزٌادة    

1 بزٌادة   x      بزٌادة    2n x 2n x         

      

 انتقالٌة.ح

1 بزٌادة   fx      بزٌادة   2 fn x 2 fn x نهائٌة.ح 

)2:    العلاقة  -ـج  ) 20,0 8,0 2,0 30,0aq T

T

x
I V mL

V
         

1: إذا كان ثنائً الٌود المحد لدٌنا -د 
1 max max

2
2 0 1,0

2 2

n
n x x mmol      

2:هو المحد لدٌنا ًإذا كان الماء الأكسوجٌن     max max 20 0,20n x x n mmol      

 .هً الصغٌرة  maxxالماء الأكسوجٌنً هو المحد لأن قٌمة    

3: القٌمة النظرٌة لتركٌز ثنائً الٌود   1max
2( )

0,20
6,7.10 .

30
aq

T

x
I mol L

V

      عند نهاٌة التحول. 

  x = 0,93 .10-4mol=0,09mmolكمٌة المادة  t = 300 sند اللحظة من البٌان ع -أ -3 

2:تركٌب المزٌج   2( ) 2( ) (300 ) 0,20 0,09 0,11aqn H O n x s mmol     

 
( ) 1( ) 2 (300 ) 2,0 2 0,09 1,8aqn I n x s mmol       

 2( )( ) (300 ) 0,09 0,09aqn I x s mmol   

: السرعة الحجمٌة-ب
1 dx

v
V dt

 حٌث:
dx

dt
وبما أن هذه القٌمة تنقص . tاللحظة  مٌل المماس للمنحنى عند 

 .مع الزمن مع الزمن ، وبالتالً السرعة الحجمٌة تتناقص أٌضا
 .العامل الحركً المؤول عن هذا النقصان هو تراكٌز المتفاعلات

 .xfزمن نصف التفاعل هو المدة الضرورٌة لبلوغ التفاعل نصف تقدمه النهائً  -ـج  

1: بالإسقاط  نحصل على    xf = 1,0 .10-4mol: من البٌان        300
2

t s 

 
1.25 

 
 

1.25 

 
 

1.51 

 
1.25 

 
 
 
 

1.51 
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1.51 

 
 
 

1.25 

 
 
 

1.25 
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 )نقاط  13 (: الثاني التمرين
 حدٌد قوانٌن الإنحفاظتتعرٌف الجسم المنبعث مع  -أ -1
 

   
      

                                     
     

  

 
         
         

   
   
   

   

  : الجسٌم هو نٌترون     
  

 .هذا التفاعل محرض -ب 

   كتابة معادلة تفكك الفوسفور  -2
   

   
                           

 
  
    

   اشعاع 

 حساب طاقة الربط لنواة الفوسفور   -أ  -3

            
  

  
          

                 
 لا ٌمكن الإعتماد على طاقتً الربط لمقارنة استقرار النوتٌن و من أجل ذلك ٌجب حساب طاقة -ب    

 .الربط لكل نوٌة              
 

                  :1طرٌقة -جـ  
     

 
 

      

  
           

       
      

  
           

    و بالتالً        
   أكثر استقرار من الفوسفور    

    

   بما أن    :2طرٌقة
      ٌتفكك معطٌا    

أكثر استقرار من باحثا عن الاستقرار فإن السٌلسٌوم     

 .الفوسفور
 
 
 

 ) هلبط 03  (: الجالث التمرين
 ـ  تمب أن اللمر ّدٌر فِ مسبر دائرُ ّخأذر تلٌخّن ذبتخخّن لًمب هفس الحبمل1

 ٌ مخسبٌّخبن فِ الشدث ٌ مخعبكسخبن فِ الاخجبو هظمّخبن أحدايمب        
 خسبرع عن ) كٌث خأذّر الأرض عمَ اللمر ٌ أخرٍ هبخجج عن حركج      
ent(هبظمِ     

L

ent

n CVCa   مهى حركج دائرّج مهخظمج 
: ـ عتبرث الخجبذة الكخمِ 2 

2/
d

mM
GF LT

LT  

حسة كبهٌن الذبهِ لهٌّخن     
d

V
mamFmaF L

LnLLText

2

/  

 
d

GM
V

d

V
m

d

mM
G T

L
L

L
LT 

2

2
 

GMdـ عتبرث دٌر اللمر تدلالج 3 T .. 

    
T

L

L

L
GM

d
T

V

d
T

3

2
22







 

 
 
 
 

0,25 
0 ,25 
1.25 
0,25 
0,25 
0,25 

 
0,25 
0,25 

 
0,25 

 
0,25 

 
0.25 
0,25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
0.5 

 
0.25 

 
0.25 
0.25 

 
0.25 

 
0.25 
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ent: ـ كبهٌن كّتمر الذبلد محلق  4

TT

L C
GMdGM

d

d

T


2

3

32

3

2 44  

14:  حسبة كّمج الذبتح   

2411

22

1085.9
1061067.6

)14.3(44 









T

ent

GM
C

 

 :  dـ حسبة   5 
     Kmd

C

T
d

ent

L 6

14

2
3 1088.2

1085.9

60303600736002427








 

 :اسخهخبر التعد تّن سطح الأرض ٌ سطح اللمر   
   KmRRdh TL 287188281181088.2)( 6  

                                                                                                                                                                                            

 
0.25 

 
0.25 

 
0.25 
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 )نقاط  03 (: التمرٌن الرابع 
 (:أرض+ جسم )بتطبٌق مبدأ إنحفاظ الطاقة للجملة -1

      
2 21 1

( ) 0 0
2 2

A reçue cédée B

A A B

E E E E

mv mgh mv

  

   
 

: حٌث   cos1 rhA 

: و منه    2 12 1 cos 12,20 .B Av gr v m s    . 

22: شدة قوة الاحتكاك -2
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 : معادلة المسار -3
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  (:نقاط 13: ) التمرين الخامس
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 : Eحساب  -1

   
di

E R r i L
dt

   نختار لحظة الوصول إلى النظام الدائم: 

0 :حٌث 
dt

di
VUVUVE :، فٌكون  BACB 7,29  

 :النظام الدائم فً  -2
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i : عبارة  -3 
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mstعند الطاقة المخزنة  -4  4 : 
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 : حسب ثابت الزمن  -5
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 (نقاط14:  )التمرين السادس

                                                                    
 :جدول تقدم التفاعل Sالأدوات المستعملة لتحضٌر المحلول  -أ-1

 (mL 100)حوجلة   -(  mL 50)بٌشر  -(  mL 10)اصة  م     

 :  الرسم التخطٌطً لعملٌة المعاٌرة -ب
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   -أ -2

 .، أي أن التفاعل تم بٌن حمض ضعٌؾ وأساس قويpH= 8,6عند نقطة التكافؤ،  

      pH1/2= pKa= 4.7،  ٌكون لنا V1/2= 10 mL:  عند ة نصؾ التكافؤ -ب   

3     -أ-3 2 3CH COO Na H O CH COOH Na HO        

          : Qrكسر التفاعل       -ب
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 (pH=8,6 , Vb=20mL)  -أ -4

bbaa :عند التكافؤ         VCVC    

S      :Sc تركٌز الحمض فً المحلول         0 ,1065 mol / L 

C  :Sc  تركٌز حمض الخل        10 C , c 1,065 mol / L     

 :من الخل 100gكمٌة مادة الحمض فً  -ب
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 :درجة الخل -جـ
                           26,6.nMD 
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pH métre 

NaOH ( Cb=0,10 mol/L ) 

 (S)ٍحي٘ه 

(Vs=20mL) 

 ٍخلاغ
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